
Magyarországon 2022-ben népszámlálást tartottak,
amelynek adatait nemrég tette közzé a Központi Statisz-
tikai Hivatal (KSH). Az állampolgárok a vallási hova-
tartozásukról is nyilatkozhattak. Az ered ményekről
Rosta Gergely vallásszociológussal, a Pázmány Péter
Katolikus Egyetem docensével beszélgettünk.

– Mit mutatnak a számok a települések nagysága szerint, a
város-vidék összehasonlításban, illetve az ország egyes régi-
óit tekintve?

– Az látszik az adatokból, hogy a nem válaszolók aránya 37
százalék volt faluhelyen és 44 százalék Budapesten. A feleke-
zethez nem tartozók esetében is ezeket az arányokat fedezhet-
jük fel. A magukat vallásosnak meghatározók közül a közsé-
gekben 71 százalék mondta magát katolikusnak és 22 százalék
reformátusnak. Egyéb városokban 66 és 25, megyei jogú váro-

soknál 70 és 20, míg Budapesten 67 és 21 százalék ez az arány.
A teljes népességet tekintve a községekben valamivel több
mint 50 százalék határozta meg magát vallásosként, míg a fő-
városban 37 százalék. A vallásszociológiai vizsgálatok egyéb-
ként azt támasztják alá, hogy a vidék-város és az iskolai vég-
zettségből adódó különbségek csökkenő tendenciát mutatnak.
Regionális vonatkozásban viszont nem láthatunk egyértelmű
folyamatokat. Ebből a szempontból azért is nehéz határozott
megállapításokat tenni, mert számít az adott régió demográfiai
összetétele.

(Folytatás a 7. oldalon)
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Másodrendű állampolgárként
A kommunizmus áldozataira emlékezünk

„Felvételi kérelmét helyhiány miatt elutasítom.” A velünk élő nemzedékek számos
tagjának közös emléke lehet ez az értesítés a szocializmus évtizedeiből. Ők „szárma-
zási” vagy „világnézeti” okból nem nyertek felvételt az egyetemre, főiskolára. Ezek az
eleve háttérbe szorított fiatalok másodrendű állampolgárokként élték a mindennap-
jaikat, s felvételük ilyetén elutasítása csupán egyike volt a pártállam széles körű esz-
köztárában szereplő módszereknek. 

A Kádár-rendszer említése sokakban ébreszt nosztalgiát, hiszen azokban az évek-
ben voltak fiatalok, szerelmesek, akkor végezték a tanulmányaikat, alapítottak csalá-
dot, nevelték gyermekeiket, építették a karrierjüket. „Az ember pedig a rossz emléke-
ket eltemeti” – mondta az egyik interjúalanyom, aki négyszer felvételizett a hetvenes
években orvosi egyetemre, s bár a vizsgán megfelelt, minden alkalommal elutasítot-
ták. Kettős hátránnyal kezdte a felnőtt életét, egyrészt édesapja ötvenhatos múltja,
másrészt egyházi iskolában tett érettségije miatt. 

(Folytatás a 11. oldalon)

A Küzdelem a lelkekért című, az Új Ember/Magyar Kurír és a Nemzeti Emlé-
kezet Bizottsága által indított cikksorozatunk befejező részét olvashatják,
amely többek közt a vallásgyakorló, hitüket vállaló állampolgárok hátrányos
megkülönböztetéséről is szól, ami gyakori volt a Kádár-rendszer időszakában.

A jelenben és a történelemben
Vecsei Miklós Sólyom Lászlóra emlékezik

Sólyom László volt köztársasági el-
nök, az Alkotmánybíróság első elnö-
ke, akadémikus, egyetemi tanár, a
Magyar Máltai Szeretetszolgálat
(MMSZ) önkéntese és támogatója
október 8-án adta vissza lelkét Te-
remtőjének. Az elhunytat lapzártánk
után, október 18-án római katolikus
szertartás szerint helyezik örök nyu-
galomra a Fiumei úti sírkertben. Az
alábbiakban Vecsei Miklós, a MMSZ
alelnöke, felzárkózásért felelős mi-
niszterelnöki biztos emlékező írását
adjuk közre.

Nem vettem észre, hogy észrevett min-
ket. Még hivatalát viselő elnök volt, ami-
kor Sólyom László érdeklődni kezdett a
cigánytelepeken, leszakadó kistelepülése-
ken végzett munkánk iránt. Nem tudom,
pontosan mikor és mivel érdemeltük ki a

figyelmét, hiszen amíg a legfőbb tisztséget
betöltötte, gondosan ügyelt rá, hogy szim-
pátiáját ne nyilvánítsa ki mások előtt. Ál-
lamfői mandátumának utolsó évében
azonban már egyértelmű volt, mennyire
naprakész és felkészült a Magyar Máltai
Szeretetszolgálat jelenléten alapuló misz-
sziójából.

(Folytatás a 11. oldalon)

Mi van
az adatok mögött?

Beszélgetés Rosta Gergely
vallásszociológussal a népszámlálásról 

Végső búcsú 
a Szentírás avatott

ismerőjétől  
Eltemették Rózsa Huba 

biblikus professzort
Az életének 85., papságának 60. évében a
közelmúltban elhunyt Rózsa Huba biblikus
professzor, apostoli protonotárius lelki üd-
vösségéért október 16-án 11 órakor mutat-
tak be szentmisét a budapesti Egyetemi
templomban Erdő Péter bíboros, prímás fő-
celebrálásával. Az elhunytat ezután a temp-
lom kriptájában helyezték örök nyugalom-
ra. A temetési szertartást Spányi Antal szé-
kesfehérvári megyéspüspök vezette.

Rózsa Huba biblikus professzor temetési misé-
jén többek között Veres András győri megyéspüs-
pök, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia el-
nöke, Spányi Antal székesfehérvári püspök, Pá-
pai Lajos nyugalmazott győri megyéspüspök,
Szocska A. Ábel nyíregyházi megyéspüspök,
Marton Zsolt váci megyéspüspök, Martos Leven-
te Balázs esztergom-budapesti segédpüspök, a
Központi Papnevelő Intézet rektora; Kuminetz
Géza, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem
(PPKE) rektora; Puskás Attila, a PPKE Hittudo-
mányi Karának dékánja, valamint a kar profesz-
szorai és pap testvérek koncelebráltak.

(Folytatás a 3. oldalon)
Fotó: Merényi Zita
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Kedves testvéreim, jó napot
kívánok!

Katekéziseinkben továbbra
is az evangélium hirdetésének
szenvedélyes tanúival találko-
zunk. Emlékezzünk arra,
hogy ez a katekézissorozat az
apostoli buzgóságról, az evan-
gélium hirdetésének szándé-
káról és belső tüzéről szól. Ma
Latin-Amerikába, konkrétan
Venezuelába utazunk, hogy
megismerjük egy világi Krisz-
tus-hívőnek, Boldog José Gre -
gorio Hernández Cisne ros nak
az alakját.

1864-ben született, és a hi-
tet mindenekelőtt édesanyjá-
tól kapta, ahogyan arról be is
számol: „Édesanyám a bölcső-
től kezdve erényre tanított, Is-
ten ismeretében nevelt, és a
szeretetet adta vezetőmnek.”
Jegyezzük meg: az anyák ad-
ják tovább a hitet.

A hitet „nyelvjárásban” le-
het átadni, vagyis az anyák
nyelvén, abban a „dialektus-
ban”, amelyet az anyák be-
szélnek gyermekeikkel. Ti,
édesanyák: figyeljetek arra,
hogy a hitet ebben az anyai
dialektusban adjátok át!

Valóban a tevékeny szere-
tet volt az a sarkcsillag, amely
Boldog José Gregorio életét
irányította: vidám természetű,

kimagaslóan értelmes, jósá-
gos, sugárzó ember volt. Az
orvosi hivatást választotta,
egyetemi tanár és tudós lett.
Mindenekelőtt azonban a leg-
gyengébbekhez közel álló or-
vosként működött, olyannyi-
ra, hogy hazájában „a szegé-
nyek orvosaként” emlegették.
A szegényekkel törődött, min-
dig! A pénzbeli gazdagsággal
szemben az evangélium gaz-
dagságát választotta, életét a
rászorulók segítésének szen-
telte. José Gregorio Jézust lát-
ta a szegényekben, a betegek-
ben, a bevándorlókban, a
szen vedőkben. És a sikert,
melyet sosem keresett a világ-
ban, megkapta és ma is meg-
kapja az egyszerű emberektől,
akik „a nép szentjének”, „a
szeretet apostolának”, „a re-
mény misszionáriusának” ne-
vezik. Szép nevek: „a nép
szentje”, „a szeretet apostola”,
„a remény misszionáriusa”.

José Gregorio alázatos,
kedves, segítőkész ember volt.
Ugyanakkor belső tűz lobo-
gott benne, az a vágy hajtotta,
hogy Istennek és felebará tai -
nak szolgálatában éljen. E bel-
ső tűztől vezérelve többször is
próbálkozott azzal, hogy szer-
zetes és pap legyen, de külön-
böző egészségügyi problémák

megakadályozták ebben. Testi
gyengesége azonban nem arra
késztette, hogy önmagába
zárkózzon, hanem arra, hogy
mások szükségletei iránt még
érzékenyebb orvos legyen; a
gondviselésbe kapaszkodott,
és lélekben megerősödve még
inkább a lényegre törekedett.
Ilyen az apostoli buzgóság:
nem a saját vágyait követi, ha-
nem rendelkezésére áll Isten
terveinek.

Így értette meg Boldog José
Gregorio, hogy a betegek ápo-
lásával Isten akaratát valósítja
meg: segít a szenvedőknek,
reményt ad a szegényeknek,
nem szavakkal, hanem példá-
val tesz tanúságot hitéről.

Így jutott el – ezen a belső
úton – oda, hogy az orvosi
munkát papságként fogadta:

„az emberi fájdalom papsága-
ként” (Miguel Yaber: José
Gregorio Hernández: médico de
los pobres, apóstol de la justicia
social, misionero de las espe -
ranzas, Oficina de Planifica -
ción del Universi tario, Cara-
cas, 2004, 107). Mennyire fon-
tos, hogy ne elszenvedjük
passzívan a dolgokat, hanem,
ahogy a Szentírás mondja,
mindent jó lélekkel tegyünk,
hogy az Úrnak szolgáljunk
(vö. Kol 3,23)!

De tegyük fel magunknak
a kérdést: honnan vette José
Gregorio ezt a lelkesedést, ezt
a buzgóságot? Egy bizonyos-
ságból és egy erőből. A bizo-
nyosság Isten kegyelme volt.
Azt írta, hogy „ha vannak jók
és rosszak a világban, rosszak
azért vannak, mert ők maguk

váltak rosszá, a jók viszont Is-
ten segítségével jók” (1914.
május 27.). És ő elsőként ke-
gyelemre szorulónak érezte
magát, olyannak, aki az utcán
koldul, rendkívüli módon
szeretetre szorul. Az erő pe-
dig, amelyből merített, az Is-
tennel való bensőséges kap-
csolat volt. Tehát ebből a két
dologból merített: Isten ke-
gyelméből és az Úrral való
bensőséges kapcsolatból. Az
imádság embere volt, aki
rendszeresen misére járt. És
érintkezésben állva Jézussal,
aki feláldozza magát az oltá-
ron mindenkiért, José
Gregorio úgy érezte, arra ka-
pott meghívást, hogy a béké-
ért áldozza életét. Az első vi-
lágháború már javában zaj-
lott. Így érkezett el 1919. júni-
us 29-e: egy barátja megláto-
gatja, és nagyon boldognak
találja. José Gregorio ugyanis
tudomást szerzett arról, hogy
aláírták a háborút lezáró szer-
ződést. Áldozata elfogadásra
talált, és mintha előre meg-
érezte volna, hogy ezzel fela-
data véget ért itt, a földön. Az-
nap reggel, mint mindig, mi-
sén volt, aztán az utcára ment,
hogy gyógyszert vigyen egy
betegnek. De ahogy átment az
úton, elütötte egy autó. Kór-
házba szállították, és a Szűz-
anya nevét mondva halt meg.

Földi útja így ért véget: egy
úton, miközben az irgalmas-
ság egyik cselekedetét végez-
te, és egy kórházban, ahol or-
vosi munkájából remekművet
alkotott.

Testvéreim, e tanúságtétel
láttán tegyük fel magunknak
a kérdést: én a közelemben
élő szegényekben jelen lévő
Istenre, a világon leginkább
szenvedő emberekre miként
reagálok? És José Gregorio
példája megszólít-e engem? Ő
arra ösztönöz bennünket,
hogy elkötelezetten dolgoz-
zunk napjaink nagy társadal-
mi, gazdasági és politikai
problémáinak megoldásán.

Oly sokan beszélnek ezek-
ről, olyan sokan szitkozódnak,
kritizálnak és panaszkodnak,
hogy minden rosszul megy. A
keresztény embernek azon-
ban nem ezt kell tennie, ha-
nem foglalkoznia kell ezekkel
a problémákkal, kézbe kell
vennie őket, még ha bepiszkít-
ja is velük a kezét: mindenek -
előtt pedig az a dolga, ahogy
Szent Pál mondta, hogy imád-
kozzon (vö. 1Tim 2,1–4), és
aztán ne fecsegéssel foglalkoz-
zon – csapás a fecsegés –, ha-
nem azzal, hogy előmozdítja a
jót, igazságban építi a békét és
az igazságosságot. Ez is apos-
toli buzgóság, ez is az evangé-
lium hirdetése, és ez keresz-
tény boldogság: „boldogok a
békességszerzők” (Mt 5,9).
Kövessük Boldog José
Gregorio nyomdokait, a világi
Krisztus-hívőt, az orvost, a
mindennapi munka emberét,
akit az apostoli buzgóság arra
késztetett, hogy egész életé-
ben a tevékeny szeretetről te-
gyen tanúságot!

Fordította: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican.va

Ferenc pápa október 11-én a Szent Péter téren
megtartott szokásos szerdai általános kihallga-
tása végén felhívást tett közzé az izraeli–palesz-
tin háborúval és az afganisztáni földrengéssel
kapcsolatban, amelyet az alábbiakban olvashat-
nak.

Könnyezve és aggodalommal követem továbbra is,
ami Izraelben és Palesztinában történik: sokakat meg-
öltek, számosan megsebesültek. Imádkozom azokért a
családokért, amelyeknek ünnepnapját gyásznappá tet-
ték, és követelem a túszok azonnali szabadon bocsátá-
sát. Akit megtámadtak, annak jogában áll védekezni,
de nagyon aggaszt a Gázai övezet ellen indított teljes
ostrom, melyet az ott élő palesztinok elszenvednek: ott
szintén sok az ártatlan áldozat. 

A terrorizmus és a szélsőségesség nem segít megol-
dani az izraeliek és palesztinok közötti konfliktust, ha-
nem táplája a gyűlöletet, erőszakra és bosszúra sarkall,
és csak szenvedést okoz mindkét félnek. A Közel-Kelet-
nek nem háborúra, hanem békére, igazságosságon,
párbeszéden és a testvériség bátorságán alapuló békére
van szüksége.

Szeretnék külön megemlékezni Afganisztán lakossá-
gáról, amely sokat szenved egy pusztító földrengés kö-
vetkeztében, mely több ezer áldozatot követelt, sok nő
és gyermek is van köztük, és miatta sok ezer embernek
kellett elhagynia otthonát. 

Arra kérek minden jóakaratú embert, hogy segítse
ezt a már így is olyannyira megpróbált népet, a testvé-
riség szellemében járuljon hozzá az emberek szenvedé-
sének enyhítéséhez, és támogassa a szükséges helyre-
állítási munkálatokat.

Fordította: 
Tőzsér Endre SP 

Iraki keresztény menekültek munkáival gazdagodott októ-
ber elején a mátraverebély-szentkúti nemzeti kegyhely kegy-
tárgyboltja. A tárgyak megvásárlásával a családok megél-
hetését és helyben maradását lehet támogatni.

A jordán karitász a ferences rendtartománnyal és a Hungary
Helps Programmal összefogásban teremtette meg a lehetőséget
arra, hogy a menekültek által készített mezőgazdasági és asztalos
kézműves termékek Magyarországra, majd a mátraverebély-
szentkúti kegytárgyboltba jussanak.

A vitrinbe szentföldi mozaikok, olajfából készült szappanok és
keresztény családok által készített rózsafüzérek kerültek, melyek
októbertől bárki számára elérhetővé válnak, akik szeretnének se-
gíteni a nehéz sorsú menekült családokon.

A termékek Szentkúton és webshopon keresztül is megvásárol-
hatók.

Forrás és fotó:  
Mátraverebély-Szentkút Nemzeti Kegyhely

Elkötelezetten dolgozzunk napjaink 
nagy problémáinak megoldásán!

Szeptember 13-án a Szentatya folytatta az evangelizáció
iránti szenvedélyről és a hívők apostoli buzgóságáról
szóló katekézissorozatát. Beszédében a venezuelai Bol-
dog José Gregorio Hernán dez Cisnerosnak, a szegények
orvosának és a béke apostolának alakját állította a hí-
vek elé. Ferenc pápa teljes katekézisének fordítását ol-
vashatják.

„Követelem a túszok
azonnali szabadon

bocsátását”
A pápa az izraeli–palesztin háborúról 

és az afganisztáni földrengésről

Iraki keresztény menekülteket
támogathatunk
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(Folytatás az 1. oldalról)

A köztiszteletben álló tu-
dós tanár lelki üdvösségéért
bemutatott miséjén a szentbe-
szédet Erdő Péter bíboros, prí-
más mondta. A temetési szer-
tartás keretében a Szent István
Társulat (SZIT) nevében
Sarbak Gábor, a SZIT elnöke
búcsúztatta és méltatta az el-
hunytat, akit a társulat saját
halottjának tekint.

A misén Szent Pálnak a Ti-
móteushoz írt második leve-
léből olvastak fel (2Tim 2,8–
13), többek között a követke-
ző részt: „Ha vele (Krisztus-
sal) együtt haltunk meg, vele
együtt fogunk élni is. Ha tű-
rünk, vele együtt fogunk
uralkodni is. (…) Ha hűtle-
nek vagyunk, ő hű marad,
mert ő magát meg nem ta-
gadhatja.”

Máté evangéliumából az a
rész hangzott el (Mt 11, 25–
30), amelyben Jézus egyebek
mellett ezt mondja: „Dicsőíte-
lek, Atyám, ég és föld Ura,
hogy az okosak és a bölcsek
elől elrejtetted ezeket, és a ki-
csinyeknek kinyilatkoztat-
tad.” Majd így szól: „Vegyétek
magatokra igámat, és tanulja-
tok tőlem, mert szelíd vagyok
és alázatos szívű, s megtaláljá-
tok lelketek nyugalmát. Az én
igám édes, és az én terhem
könnyű.”

Erdő Péter bíboros a teme-
tési szentmisén az olvasmány
magyarázatával kezdte be-
szédét: „Ha vele halunk meg,
vele élni is fogunk, ha kitar-
tunk mellette, vele uralko-
dunk.” A Timóteusnak írt má-
sodik levélben ezek a sorok
költői bátorítást jelentenek.
Biztatást adnak a híveknek a
nehéz körülmények között,
olyan ellenséges légkörben,
amely a vértanúsághoz vezet-
het. Kicsendül ezekből a sza-
vakból a megkeresztelt em-
ber megbonthatatlan egysége
Krisztussal, aki meghalt és
feltámadt. A Timóteushoz írt
második levélnek ez a részlete a
keresztény kitartás himnu-
sza, amely Krisztus örök hű-
ségén alapul. Ő ugyanis min-
dig hűséges marad, mert ma-
gát meg nem tagadhatja
(2Tim 2,13) – fejtette ki a szó-
nok, majd így folytatta: Van
tehát valami, amit Isten nem
tehet meg? Igen, mert ez a le-

hetetlenség nem a mindenha-
tóság korlátozása.

Ahogy Szent Ágoston írja:
Az egyetlen dolog, amit a
Mindenható nem tehet meg,
az, amit nem akar. Mert lehe-
tetlen, hogy az igazságosság
akarja a méltánytalanságot, a
bölcsesség az ostobaságot, az
igazság a hazugságot. (Vö.
Sermones 214,4). Ugyanígy le-
hetetlen az is, hogy Isten, aki
maga a szeretet, hűtlenül cser-
ben hagyja az embert. Csak az
ember élhet vissza annyira a
szabadsággal, hogy Isten sze-
retetét elutasítja.

Erdő Péter ezek után az el-
hunytról szólva elmondta:
„Rózsa Huba pap testvérünk,
apostoli protonotárius, egyete-
mi tanár életét Isten hűséges
szeretete kísérte. Elevenen
őrizzük határozott egyéniségé-
nek emlékét. Rá valóban igaz,
hogy »az igazságra tanított so-
kakat«. A Szentírás avatott is-
merőjeként sokakat bevezetett
Isten leírt igéjébe. Egyesítette a
tudományos kutatások részle-
tes ismeretét a hívő megközelí-
tés elkötelezettségével.

Kápláni évei után Eszter-
gomban oktatott, majd Rómá-
ban tanult. Munkássága leg-
nagyobb részében pedig a bu-
dapesti Hittudományi Akadé-
mián, majd a Pázmány Péter
Katolikus Egyetem Hittudo-
mányi Karán tanított tanszék-
vezető professzorként.

Többször viselte a dékáni
tisztséget is. A levelező tago-

zat igazgatójaként is műkö-
dött. Elismert szónok volt. Pa-
pi egyéniségével, világos taní-
tásával, számos értékes publi-
kációjával nagyban hozzájá-
rult ahhoz, hogy a hittudomá-
nyi kar hallgatói és a katoli-
kus értelmiségiek szélesebb
körei hűségesek maradjanak
hitükhöz, és szeretettel, lelki
haszonnal forgassák a Szent-
írást.

Bár vizsgák előtt a hallga-
tók gyakran tartottak tőle, mi
jó humorú, barátságos kollé-
gát és munkatársat tisztelhet-
tünk benne – tette hozzá a bí-
boros. – A Szent István Társu-
latnak 1992-től, a Magyar
Hebraisz tikai Társulatnak
2002-től volt alelnöke. Tudo-
mányos munkásságát Schei-
ber Sándor-díjjal, Stephanus-

díjjal és Széchenyi-díjjal is-
merték el.”

Erdő Péter hangsúlyozta:
Rózsa Huba különleges szak-
mai érdeme volt, hogy a Szent
István Társulat Szentírás-bi-
zottságának elnökeként a tel-
jes Biblia magyar kiadásának
javított szövegét új bevezetők-
kel és magyarázatokkal sajtó
alá rendezte.

A hittudományi kar könyv-
tárának igazgatójaként pedig
sokat tett azért, hogy a hánya-
tott sorsú kari könyvtár nem-
zetközileg is jelentős tudomá-
nyos gyűjteménnyé és kutatá-
si bázissá válhatott.

Még nyugdíjba vonulása
után is segítette a kar munká-
ját, éveken keresztül értékes
előadásokat tartott, példát
mutatva a rendszeres munká-
ra és a helytállásra. Erdő Péter
bíboros felelevenített az el-
hunyt életéből egy történetet,
amely Rózsa Huba szolgálat-
készségéről, felelősségteljes
magatartásáról szólt. Mielőtt
1998-ban Erdő Péter átvette a
PPKE rektori hivatalát, le kel-
lett mondania az egyetem hit-
tudományi karának dékáni
tisztéről. Ekkor még folyamat-
ban volt, s a végéhez közele-
dett a kar Veres Pálné utcai
épületének kialakítása.

Felmerült a kérdés, hogy az
építkezés utolsó stádiumában,
tavasz közepén ki veszi át a
dékánságot. „Sokan visszaret-
tentek a feladattól, végül Ró-
zsa Huba volt az, aki átlátva a

nehéz helyzetet baráti kész -
séggel, valamint a kar iránti
szeretetből elvállalta a felada-
tot. Ez az epizód is mutatja el-
kötelezettségét” – mutatott rá
beszédében a bíboros, majd az
elhunyt életének utolsó idő-
szakáról is megemlékezett.

„Bár a betegség az utóbbi
években próbára tette a türel-
mét, mégis hirtelen ért ben-
nünket halálának híre. Őszin-
te szívvel elmondhatjuk róla,
hogy Krisztussal közösségben
halt meg, hogy vele együtt ki-
tartóan viselte az élet terhét,
hogy hűséges maradt papi és
tanári hivatásához.

Amikor ma kérjük számára
Isten megbocsátó irgalmát,
azért imádkozunk, hogy telje-
sedjék be rajta Dániel próféta
ígérete: »Akik az igazságra ta-
nítottak sokakat, ragyogni
fognak örökkön örökké, akár

a csillagok« (Dán 12,3). Adj
Uram örök nyugodalmat ne-
ki, és az örök világosság fé-
nyeskedjék neki!” – zárta be-
szédét Erdő Péter.

A szentmise után követke-
zett a temetési szertartás,
amelynek keretében Sarbak
Gábor, a SZIT elnöke búcsú-
zott az elhunyttól. „Rózsa Hu-
ba professzor úr 1992-től volt
a Szent István Társulat alelnö-
ke, azaz egyházi elnöke. El-
nökségi üléseinken, a megbe-
széléseink során fel kellett is-
mernünk, hogy lelkiismere-
tében is komoly felelősséget
vállal a magyar katolikus
könyvkiadás e legrégebbi,
gazdag hagyományú és meg-
őrzésre méltó intézménye te-
vékenységéért.

Az elnökségi üléseken tu-
dott vitatkozni, elutasítani, az-
tán – a feladat teljes súlyát át-
látva, átérezve – meg tudta
hallgatni más véleményét is.
Volt belátása, és nemegyszer a
vidáman utánzott jellegzetes
hanglejtése kíséretében tudott
lemondóan legyinteni, ha re-
ménytelennek látott valamit.
Ne tagadjuk, volt ilyen hely-
zet is – mondta Sarbak Gábor.
– Emellett tudós volt, akit
szenvedélyesen érdekelt az
ószövetség világának egésze,
nyelve és történelme, kultúrá-
ja és mentalitása, és ezen túl-
menően, szabadidejében a
magyar történelem, hogy mi
történt akár Buda felszabadí-
tásakor, akár Bécsben (ahová

mindig szívesen ment), mit
csináltak a Habsburgok, (mi-
lyen könyveket lehet venni és
megrendelni a császárváros-
ban a következő utazásig), s
milyen pezsgés volt a 19. szá-
zad végi Budapesten.

Élvezte, hogy olvashatott;
ez hosszú éjszakákon átívelő-
en megadatott neki. Legyünk
őszinték, nem volt könnyen
elfogadható ember, mert a vé-
leményét meg merte monda-
ni, időnként elég sarkosan, de
sohasem a lelkiismerete elle-
nére. Így volt pap, tudós és ta-
nár, akitől sokan féltek, ám
akit sokan szerettek is.”

A SZIT elnöke az előbbiek-
hez hozzátette: „Hangsúlyoz-
nom kell, hogy az utóbbi évek
társulati rendezvényein elő-
adásaiból és hozzászólásaiból
közvetlenül is megtapasztal-
hattuk, hogy ténylegesen és

mélyen hívő ember volt, akit
az Úristen félelme vezetett.
Initium sapientiae timor Do-
mini.

Volt rá példa, hogy el-el-
csuklott a hangja, talán bele-
borzongott a misztérium fen-
ségébe; őszinte volt. Megren-
dítő. Ez segítse őt egyenes de-
rékkal megállni a végső Bíró
előtt! Magunknak sem kíván-
hatunk mást. Drága Alelnök
Úr – egymás között a társulat
szinte minden munkatársa így
hívott téged, és most minde-
gyikünk nevében szólok –, is-
merd meg azt az igazságot,
amire mindig vágytál, hiszen
számodra már világos lett,
hogy a tudomány, miként föl-
di létünk, véges és elégtelen.
Te már valami mást látsz, a
teljességet; nyugodj békében!”
– zárta beszédét Sarbak Gábor.

A koporsó beszentelése
után a temetés az Egyetemi
templom kriptájában folytató-
dott. Spányi Antal székesfe-
hérvári megyéspüspök vezet-
te a szertartást, amelybe a
kihangosítás révén bekapcso-
lódhatott a templomban ma-
radt számos hívő, akik a szer-
tartás után róhatták le tisztele-
tüket az elhunyt végső nyug-
helyénél.

A temetési mise és a szer-
tartás zenei szolgálatát a Köz-
ponti Papnevelő Intézet
szkólája és Csupor Márton or-
gonista látta el.

Körössy László
Fotó: Merényi Zita

Rózsa Huba professzor 
sírfelirata:

Itt nyugszik Mons. Dr. Ró-
zsa Huba apostoli protono-
tárius, a teológia professzo-
ra, Széchenyi-díjas biblikus,
a Szent István Társulat alel-
nöke.

1939, Budapest 
2023, Budapest

„Isten igéjének megismeré-
sét és terjedését akartam
szolgálni, »hogy az Írások-
ból türelmet és vigasztalást
merítsünk reménységünk
megőrzésére« (Róm 15,4).”

Végső búcsú a Szentírás avatott ismerőjétől  
Eltemették Rózsa Huba biblikus professzort



A hagyomány szerint magyar szülők-
től született. István király uralkodása ele-
jén iskolás gyermek volt Szent Márton
hegyén, a mai Pannonhalmán. 1030 körül
kolostorának apátjaként működött. 1036-
ban a király a pécsi püspökség élére állí-
totta.

Szent Imre legendájából tudjuk, hogy
Mór kitűnt társai közül, ezért válhatott
igen fiatalon főpásztorrá: „Szent István
néhány nappal azután, hogy a Szent
Hegyről eltávozott, csupán két kísérőt
véve maga mellé, oda visszatért, s a test-
vérek virrasztását és imádságait titokban
kikémlelte. (…) Reggel aztán, amikor a
testvérek összegyűltek, a király maga is
jelen volt, és hogy Mór testvér lelkét az aláza-
tosság erényében kipróbálja, a nyilvános bűn-
vallomáskor igen sok olyan dolgot vetett a
szemére, ami a szerzetesi élettel ellenkezik.
Vádaskodása ellen Mór egyáltalán nem véde-
kezett, hanem alázatosan állt, s reménykedve
Istenhez menekült, aki az emberi lelket vizs-
gálja. Ekkor aztán megismerte Szent István,
hogy fiának szavai megfontoltak voltak. Miu-
tán a történteket rendben és a valóságnak
megfelelően elmondta, Mórt dicséretekkel hal-
mozta el, és hogy egy főpapi szék dísze le-
gyen, kevéssel ezután Pécsett a püspöki méltó-
ságra emelte.”

Az 1046-ban történt lázadás során, amely
Gellért és több másik püspök halálát is okozta,
Mórnak nem esett bántódása. Egyike volt a
három püspöknek, akik Andrást Székesfehér-
várott megkoronázták. 1055-ben tanúként alá-
írta a Tihanyi alapítólevelet, amellyel I. András
újabb bencés apátságot hívott életre. 1064 hús-
vétján püspöki székvárosa nevezetes esemény
színhelye lett: a hercegek kibékülése után Gé-
za személyesen helyezte a koronát Salamon fe-
jére, Mór püspök pedig Salamonnak ajándé-

kozta Zoerard-András ciliciumának egy da-
rabját. Nem sokkal ezután megírta a két szent
remete, András és Benedek életét. 1070 körül
halt meg, valószínűleg Pécsett.

Boldog Mór nemcsak átélője, de résztvevője
is volt a keresztény Magyarország megszilár-
dulásának. A magyar Egyház a hagyomány
alapján mindig szentként tisztelte, amit a pápa
1848-ban jóvá is hagyott.

A jóváhagyó bullában IX. Piusz ezt írta:
„Életének nyilvánvaló szentsége halálától fog-
va méltán részesült a hívek részéről nyilvános
egyházi tiszteletben. Bár a régi kort sok ho-
mály fedi, bár az országot ért sok csapás foly-
tán a régi magyar egyház emlékei csaknem
mind hiányoznak, a történelemből és a hagyo-
mányokból ennyi világos. Azt pedig, hogy a
tisztelete mindmáig fennállt, bizonyítja mind -
azoknak az íróknak egybehangzó tanúságtéte-
le, akik Mórról úgy emlékeznek meg, mint
boldogról és szentről. Hozzájárul ehhez, hogy
képét nemegyszer festették meg szent felirat-
tal. Vannak 1499-ből való misekönyvek, me-
lyek Mór dicséretét zengik, a martiroló -
giumokban is szerepel a neve. Vannak tetteiről

és rendkívüli élet-
szentségéről tanús-
kodó kommentá-
rok. Mindezeket
mérlegelve és iga-
zolva látván Boldog
Mór emberi emlé-
kezetet meghaladó
nyilvános és egyhá-
zi tiszteletét, Pécs
püspöke alázattal
kérte, hogy ez a
tisztelet annak
rendje és módja
szerint jóváhagyást
nyerjen.” Ez a pá-
pai jóváhagyás ve-
tette meg Boldog
Mór újkori tisztele-
tének alapját.

L. K.

Az emberiség ősi időktől fogva gondot for-
dít elhunytjainak emlékére, gondoskodik a te-
metésükről, s valami módon megjelöli a sírju-
kat. A keresztények sírkeresztet állítanak.
Nem véletlenül! Nem pusztán egy emlékjellel
akarnak megemlékezni elhunyt szeretteikről,
hanem jelzik azt is, hogy a kereszt
által történt a megváltásunk, így a
halál nem a teljes megsemmisü-
lésbe torkollik. Jó ezt tudatosítani
olyankor is, amikor ősszel kime-
gyünk a temetőbe, hogy ott nyug-
vó szeretteinkre emlékezzünk. A
sírhanton álló kereszt imádságra
buzdít!

A Görögkatolikus Egyháznak
külön szertartása van „a síremlék
megáldására”. Rendelkezése sze-
rint „A pap epitrakéliont és felont
ölt magára, és a síremlék előtt,
tömjénezés után kezdi” a szertartást. Ennek
elején a 98. zsoltár áll, melynek ide vonatkozó
gondolata az, hogy a mindenható Úr az em-
ber részéről hálaadást és magasztalást érde-
mel. Igen, mert a kereszt által történt megvál-
tás révén az örök istendicsőítésbe kapcsolód-
hatunk be!

Ezt követi a szent kereszt tropárjának és
kontákjának éneklése, melyben egyrészt kér-
jük Urunktól: „kereszteddel őrizd meg a te né-
pedet”, másrészt pedig, hogy segítsen diadal-
ra (minden látható és láthatatlan ellenséggel
szemben), mert a kereszt a mi le-
győzhetetlen győzelmünk.

A megáldásnál nem csupán
egyszerű síremlékről van szó. Ezt
bizonyítja, hogy a szentelési ima
szövegében kilencszer fordul elő
a „kereszt” szó. Az imádság egy
párhuzamból indul ki: már az
Édenkert közepén álló „életfa”
Jézus Krisztus „elevenítő kereszt-
jét” jelképezte, „melyen meghalt,
s halálával megtörte a halált,
megsemmisítette az ördög hatal-
mát s életet ajándékozott a világ-
nak”. Ezt a keresztet kapta az
Egyház „legyőzhetetlen fegyve-
rül, megszentelésül, hathatós
védelmül, a hit erősségéül, ördö-
gi támadások ellen védőpajzsul, s
az örök élet és üdvösség elnyeré-
sének csalhatatlan zálogául”.

Ezért mi, „annyi kegyelem ingyenes részesei,
hálából dicsőítést, magasztalást, buzgó imá-
dást ajánlunk” az Úrnak, és kérjük, hogy leg-
szentebb Lelke kegyelmével áldja meg a sírt
megjelölő keresztet. Hathatós erővel szól az
ima: „hogy e sírkereszt félelmetes és rettegett

jelvény legyen minden látható és
láthatatlan ellenség előtt és biztos
fegyver minden ördögi támadás és
fondorlat meghiúsítására s elűzé-
sére”. S íme, megjelenik az imában
a sírkereszt állításának tényleges
és legfőbb értelme! Ugyanis a pap
így könyörög: „Mindenható Atya,
esdve kérünk, hallgasd meg azo-
kat, akik e kereszt előtt hozzád kö-
nyörögnek és bőkezűleg teljesítsd
üdvösségükre szolgáló minden ké-
relmüket”. Majd megemlékezik
azokról, „akik a kereszt jelét az itt

nyugvó (személy) iránt való szeretetből felál-
lították”, hogy a kereszt erejével „a bűnös kí-
sértések felett mindig győztesek maradjanak”.

A szenteltvízzel való meghintés után olyan
elbocsátó imával ér véget a szertartás, amely-
ben ismét a keresztről van szó: „Krisztus, igaz
Istenünk, kit mindnyájunk üdvösségéért ke-
resztre feszítettek, aki a halált önként elvállalta
és harmadnapon halottaiból feltámadt”, üdvö-
zítsen minket mint jóságos és emberszerető.

Ivancsó István
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A mindenható Úr az
ember részéről hálaadást

és magasztalást érde-
mel. Igen, mert a ke-

reszt által történt meg-
váltás révén az örök 

istendicsőítésbe kapcso-
lódhatunk be

”

OKTÓBER 22., ÉVKÖZI
29. VASÁRNAP – MISSZIÓS
VASÁRNAP (Szent II. János Pál
pápa, Előd, Kornélia, Korinna) –
Iz 45,1.4–6 (Megfogtam Kürosz
jobbját, hogy színe előtt meghó-
dolásra bírjam a nemzeteket.) –
1Tessz 1,1–5b (Meg em lékezünk
hitetekről, szeretetetekről és
reményetekről.) – Mt 22,15–21 (Adjátok meg a császárnak, ami a
császáré, az Istennek pedig ami az Istené!) – Zsolozsma: I. zsoltárhét –
Énekrend: Ho 227 – ÉE 593, Ho 227 – ÉE 143, Ho 109 – ÉE 598, Ho
306 – ÉE 365.

OKTÓBER 23., HÉTFŐ – NEMZETI ÜNNEP – Kapisztrán
Szent János áldozópap emléknapja (Gyöngyi) – Róm 4,20–25 – Lk
12,13–21.

OKTÓBER 24., KEDD – Claret Szent Antal Mária püspök em-
léknapja (Salamon, Gilbert) – Róm 5,12.15b 17–19.20b–21 – Lk
12,35–38.

OKTÓBER 25, SZERDA –
Szent Mór püspök emléknapja
(Blanka, Krizanta) – Róm 6,12–18 –
Lk 12,39–48.

OKTÓBER 26., CSÜTÖRTÖK
(Dömötör, Armand, Evariszt) – Róm
6,19–23 – Lk 12,49–53.

OKTÓBER 27., PÉNTEK (Szabi-
na, Antonietta) – Róm 7,18–25a – Lk

12,54–59.
OKTÓBER 28., SZOMBAT – SZENT SIMON ÉS SZENT JÚDÁS

TÁDÉ APOSTOLOK ÜNNEPE (Alfréd) – Ef 2,19–22 – Lk 6,12–19.
OKTÓBER 29., ÉVKÖZI 30. VASÁRNAP (Nárcisz, Melinda) –

Kiv 22,20–26 (Ha az özvegyet és árvát sanyargatjátok, fellobban el-
lenetek haragom.) – 1Tessz 1,5c–10 (Elfordultatok a bálványoktól, hogy
az Istennek szolgáljatok és várjátok a mennyből az ő Fiát.) – Mt 22,34–
40 (Szeresd az Urat, a te Istenedet, és felebarátodat, mint saját maga-
dat.) – Zsolozsma: II. zsoltárhét – Énekrend: Ho 230 – ÉE 591, Ho
230 – ÉE 153, Ho 144 – ÉE 540, Ho 191 – ÉE 219.

A hét liturgiája
A év

A BIBLIA ÜZENETE

A tesszalonikiek egyháza
Mt 22,15–21

A HÉT SZENTJE

Pécsi Boldog Mór
Október 25.

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A Szent Liturgiáról (148.)

Vasárnap a tesszalonikiekhez írt első levél-
ből olvasunk szentleckét, az első sorait. Pál
apostol a kor szokása szerint üdvözli a közös-
séget, hálát ad értük Istennek, majd visszate-
kint ismeretségük kezdetére, amikor hithirde-
tőként náluk járt. Vajon mit üzen nekünk ez az
egykori levélkezdet?

Mindenekelőtt érdemes rácsodálkozni, mi-
lyen szeretettel veszi fel a kapcsolatot Pál a
tesszalonikiekkel. „Mindenkor hálát adunk Is-
tennek mindnyájatokért” – kezdi. Szavaiban
talán ott rejlik a hála azért is, hogy hithirdető
tevékenysége nem volt hiábavaló. Elsősorban
mégis értük ad hálát, a létükért, azért, akik és
amilyenek. A következő mondat is belső isme-
retet, élő kapcsolatot feltételez, egymás mellett
említve a tesszalonikiek hitét, szeretetét és re-
ményét. Ilyen az igazi lelkipásztori öröm,
ilyen minden igazi keresztény kapcsolat is: fel-
fedezem a másik értékét, látom, hogy eleven
kapcsolata van Istennel, hogy magára talál és
közben Istenre is, s ezért az élete derűsebb, ra-
gyogóbb lesz. Pál nincs ott velük, de „megem-
lékezik róluk imádságaiban”, illetve „szünte-
len gondol” rájuk. A mély kapcsolatok valósá-
ga sokáig kísér minket akkor is, ha éppen
nincs módunk személyesen találkozni.

Pál így szólítja címzettjeit: „Testvéreim, kiket
az Úr szeret!” Ez is elgondolkoztató. Nyilván
nem a köztük lévő szeretetkapcsolatot akarja
tagadni vagy elhalványítani. Inkább annak
örül, hogy ez a kapcsolat az Isten szeretetében
nyugszik. „Választottaknak” is mondja őket,
mert az evangélium hirdetését jelek és csodák

kísérték körükben, illetve ő maga „Szentlélek-
kel és mélységes meggyőződéssel” beszélt kö-
zöttük. Az apostol Isten működésének tulajdo-
nítja ezt a különlegesen befogadó közeget,
amelyben az ő karizmája, Lélekkel eltelt szol-
gálata is a legteljesebben tudott megnyilvánul-
ni. Olyan kapcsolat jött tehát létre közöttük,
amelyet már akkor megáldott az Isten, s amely
azóta is hitelesíti Istennek adottságukat. A hit
Isten igazságáról szerzett ismeret, ugyanakkor
tapasztalat is. Ez a levél – az Újszövetség legko-
rábban keletkezett irata – egyszerre közli az ős-
egyház legkorábbi hitvallásait, s ugyanakkor
mindjárt a bevezetőjében sokszorosan tanúsít-
ja, hogy a hit tapasztalattal társul, illetve sze-
mélyes kapcsolatokban „terjed”.

Nem tudjuk, vajon hányan tartoztak az első
keresztény közösségekhez, amelyeknek Pál a
leveleit írta. Talán két-három család, húsz-har-
minc ember vagy éppen ötven? Amikor a levél
kezdete a „tesszalonikiek egyházát” említi, át-
látható, valódi emberi és hívő közösséget kell
magunk elé képzelnünk. Ilyen sejtekben jelent
meg, ilyenekből épült a katolikus, az egyete-
mes Egyház. Soha nem volt a tesszalonikieké
úgy, mint valami egyesület, amelynek ők talál-
ták ki az alapszabályát. Inkább fordítva: éppen
azért volt egészen az övék, mert Isten nekik
szánta önmagát, illetve Fiát, Jézust. Ő pedig
látható, tapasztalható, élhető közösséget akart
közöttük, velük. Ez az egyház él mindmáig,
köztünk, velünk, bennünk is.

Martos Levente Balázs

Amennyiben úrnapját csütörtökön ünne-
peljük, úgy a kiegészítő zsoltárokat énekeljük
a délelőtti, a délben mondott és a délutáni
imaóra során is.

A délutáni imaóra harmadik zsoltára a 128.
(127.), amely folytatja a Zsolt 127 gondolatme-
netét, és az Úr további áldását kéri a házra, az
otthonra. A két zsoltár közötti kapcsolatot erő-
síti a ház fogalma (127,2 és 128,3); az utódok
(127,3–5 és 128,3.6), az emberi erőfeszítés
(127,2 és 128,2), végül pedig az Úr félelme
mint a boldogságra vezető út (127,5 és 128,1–
2). A responzoriális jellegű bölcsességének va-
lamikor a fogság utáni időkben keletkezett,
szövegének általános jellegű tematikája mel-
lett kiemelten Jeruzsálemre összpontosít. A
zsoltár két részre osztható: 128,1–3(4) és (4)5–
6. A negyedik vers hovatartozása irodalomtu-
dományi vita tárgya. 

A zsoltár olyan kijelentő, megállapító jel-
legű boldogságmondás (vö. Zsolt 1; 119),
amelyet áldások sorozata követ, és inkább
örömtelten rámutat annak tényére: nézd, mi-
lyen boldog ez a család, Isten megáldotta őket,
mert az istenfélelem útján járnak (vö. Zsolt 2,12;

Iz 30,18). Az áldás jelei a békés, munkás élet
nyugalmával járó jólét (vö. Iz 3,10; Agg 1,11),
a termékenység (vö. Kiv 23,26; Ez 19,10) és a
sok fiúgyermek (vö. Jer 11,16; Zsolt 144,12;
Péld 17,6). A zsoltár első részét bevezeti
(128,1; 4–6) és kiegészíti a pap Jeruzsálem-
ben, kultikus keretek között mondott áldása,
amely az egyén és a család áldását összekap-
csolja a nép sorsával és a népnek adott áldás-
sal. Végtére a bölcsességre tanító zsoltáros a
népet Isten családjának tekinti, amely csalá-
dot az Úr megáldja Sionon épült Templomá-
ból (vö. Zsolt 125,5; 134,3; Jób 42,16; Gal
6,16): „Élvezed akkor kezed munkáját, bol-
dog vagy, és jó dolgod lesz. Feleséged olyan
lesz, mint a bőven termő szőlőtő házad olda-
lán, fiaid, mint az olajfacsemeték asztalod
körül.”

Az Eucharisztia révén új teremtménnyé, új
néppé, új családdá válunk (vö. Gal 6,16), hi-
szen benne fedezzük fel az istenfélelem Útját,
az Igazságot és az Életet; áldásának hordozói
és missziós közvetítői leszünk Isten családjá-
nak tagjaiként.

Sztankó Attila
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Az ünnepségen részt vett Bosák
Nándor nyugalmazott debrecen-
nyíregyházi megyéspüspök, Szocska
A. Ábel nyíregyházi megyéspüspök,
Németh István püspöki titkár; Csor-
dás Gábor, az egyházközség plébá-
nosa, az egyházközséget képviselő
lelkipásztorok, valamint Soltész
Miklós egyházi és nemzetiségi kap-
csolatokért felelős államtitkár, Szabó
Tünde és Vinnai Győző országgyű-
lési képviselők, Kovács Ferenc, Nyír-
egyháza polgármestere; Seszták
Oszkár, a Szabolcs-Szatmár-Bereg
Vármegyei Közgyűlés elnöke; Ga-
lambos Ildikó, a Nyíregyházi Járási
Hivatal vezetője; Béres Nándor, a
Debrecen-Nyíregyházi Egyházme-
gye gazdasági igazgatója; Béres Diá-
na egyházmegyei jogtanácsos; Né-
methné Székely Julianna tanfelügye-
leti és Kovács István oktatásszerve-
zési igazgatók az Egyházmegyei Ka-
tolikus Iskolák Főhatóságától (EKIF),
az egyházmegyei intézmények veze-
tői és az egyházközség hívei.

A főpásztor a szentmisén elhang-
zott homíliájában kérte, hogy ezen
az ünnepen azon gondolkodjunk el,
hogy mi is templomok vagyunk, hi-
szen a megkeresztelt ember a benne
lakó Szentlélek temploma.

Ezután a püspök az elhangzott
evangéliumi szakaszra, abban Mária
igenjére irányította a figyelmet (Lk

1,26–28). Az ő igenje lehetőséget
adott Istennek, hogy eljöjjön erre a
világra, és elkezdje a világ újra föl-
szentelését. Az az ember, aki igent
tud mondani az Isten akaratára, aki
befogadja Istent az életébe, az mun-
katársa lesz az Istennek a világ fel-
szentelésében.

Mária előtt hatalmas fényességgel
jelent meg az angyal, aki elmondta,
hogy ő lesz Isten Fiának anyja. Mária

értetlenkedik, de rábízza magát Is-
tenre, készséggel igent mond, majd
az angyal eltávozik, és még nagyobb
lesz a sötétség, mert Mária nem tud-

ja, mind ez hogyan fog történni.
Ezért elmegy Erzsébethez, hogy be-
széljen erről valakivel, mert az an-
gyaltól megtudta, hogy ő is váran-

dós – idős kora ellenére –,Keresztelő
Szent Jánost várja. Mindkét nő életé-
ben Isten tett csodát, és ezt ők együtt
meg tudták beszélni. „Mi is lépjünk
át a hit kapuján, induljunk el, járjunk
együtt Istennel, és beszéljük meg
egymással, hívő emberek, hogy kivel
milyen csoda történt,hogy az Isten
milyen nagy dolgot művel mindany-
nyiunk életében. Nagy dolgok tör-
ténnek, felépül, megújul egy temp-
lom, megalakul egy közösség, de
még fontosabb az, hogy összetarto-
zunk, egyek vagyunk” – emelte ki
Palánki Ferenc.

A püspök rámutatott: Magyarok
Nagyasszonya ünnepe nem azt je-
lenti, hogy más népeknek ő nem égi
édesanyja, hanem hogy mi különö-
sen is szeretjük őt. 

A szentmise után a Római Katoli-
kus Rendezvényközpont alapkőleté-
teli ünnepségét – a kedvezőtlen idő-
járási viszonyok miatt – a templom-

ban tartották. Ennek keretében Sol-
tész Miklós, a Miniszterelnökség
egyházi és nemzetiségi kapcsolato-
kért felelős államtitkára, valamint
Kovács Ferenc nyíregyházi polgár-
mester mondott köszöntőt.

Ezután a helyszínen elhelyezték
az alapkövet és az egy időkapszulát,
amelybe a következő tárgyak, doku-
mentumok kerültek: az épülő Római
Katolikus Rendezvényközpont ala-
pító okirata, a Debrecen-Nyíregyhá-
zi Egyházmegye püspöki hivatalá-
ban dolgozók névsora, a rendez-
vényközpont látványterve, a Szent
Imre katolikus köznevelési intéz-
mény óvodásainak rajzai és a Kelet-
Magyarország 2023. október 7-ei lap-
száma.

A Római Katolikus Rendezvény-
központ teljes alapterülete több mint
1400 négyzetméter lesz. Az épület
homlokzatát speciális homlokzat-
burkolati rendszer, a Flexbrick ége -
tett kerámia-homlokzatburkolat  dí-
szíti majd. A függesztett homlokzat-
burkolati rendszer mögött egy nagy
felületű üvegfalat alakítanak ki,
amely szép kilátást biztosít a Nyír-
egyházi Magyarok Nagyasszonya-
társszékesegyház épületére a föld-
szinti multifunkciós térből, valamint
az emeleti előcsarnokból.

A közlekedőutakon térkőburkolat
készül, a be nem épített területeken
pedig parkosítást és fásítást végez-
nek. A rendezvényközpontot gyalo-
gosan, illetve akadálymentes útvo-
nalon a Samassa József tér felől lehet
megközelíteni, gépjárművel pedig a
Bujtos utca irányából.

Szöveg és fotó: 
Kovács Ágnes

A szentmise kezdetén Juhász Fe-
renc pasztorális helynök, a miskolc-
mindszenti templom plébánosa kö-
szöntötte az ünnepre meghívott érse-
ket, papokat, szerzeteseket, a csalá-
dot és a barátokat. Úgy fogalmazott:
a szerzetesek jelenléte gazdagítja az
egyházmegyét és a magyar Egyházat
is. A ferences kisnővérek életében a
szemlélődés, az imádság és a körü-
löttük élő emberek ebből fakadó
szolgálata kiegyensúlyozottan van je-
len, Assisi Szent Ferenc és a karizma-
tikus megújulás szellemében.

A Szent Ferenc Kisnővérei közös-
sége is aktívan részt vett a szentmi-
sén, hiszen a kórust is ők alkották.
Antal Alexa Krisztina nővér Szom-
bathelyen született, de Kőszeget tartja
szülővárosának, ahol felnőtt. Egy nő-
vére és egy öccse van, szülei, testvérei
nem vallásgyakorlók. Élete és hite fej-
lődése szempontjából meghatározó
volt a domonkos nővérek iskolájában
eltöltött nyolc általános iskolai év.
Egyetemre az ELTE Pedagógiai és
Pszichológiai Karára járt. A Szent Fe-
renc Kisnővérei közösséggel az Eger-
szalóki Ifjúsági Találkozón ismerke-
dett meg. Imádságos évek után két
évvel később adta be jelentkezését a
közösségbe, ahová 2014 nyarán nyert
felvételt. Gyerekkori „missziója” az,
hogy megmutassa, Istennel lenni jó, ő
az élet forrása. Vágya mindenkinek
átadni, hogy Isten a szeretet. Ehhez a
belső küldetéshez kapta segítségül
szerzetesi nevével együtt a színevál-
tozás misztériumát (Jézus Színeválto-
zásáról nevezett Krisztina nővér).

A fogadalomtétel szertartása az
evangélium elhangzása után történt.
Krisztina nővér előlépett, majd neve
hallatán így válaszolt: „Itt vagyok,
íme, Uram, szólítottál engem.”

Ezután a szentmise homíliával
folytatódott, amelyben az egri érsek
kiemelte: így Magyarok Nagyasszo-
nya ünnepe előtt a legalkalmasabb
időpontban kerül sor erre a „hegyme-
netre”, amelyben részesülünk. Az
evangélium rámutat arra, milyen fon-
tos, hogy életünkben Jézussal együtt
mi is felmenjünk egy magas hegyre.

Ha Istent meg akarjuk ismerni, ha
Istenhez közel akarunk kerülni, ak-
kor nem tudjuk kikerülni a fáradsá-
got, nem tudjuk kikerülni a keresést,
az Isten utáni vágyat, és nem tudjuk
kikerülni azt, hogy elinduljunk Jézus
Krisztus nyomdokán.

Őt megismerni könnyű és nehéz
feladat is. Mindenki annyit tud befo-

gadni belőle, amennyire kinyitja éle-
tét, kinyitja lelkét arra, hogy Jézus
Krisztus titkait, szeretetét elfogadja.
Ő a hegyen feltárta önmagát. Meg-
mutatta igazi istenfiúi valóját, és
ezért ragyogott. Az apostolok cso-
dálkozásukban nem tudtak mást
tenni, mint amit majd Krisztina nő-
vér is tesz a mai szentmisében, hogy
leborul előtte. És kimondja azt, hogy
jó neki ebben a társaságban lenne. Jó
neki a nővérek között élni. Itt találja
meg a boldogságát Jézus közelében
és a nővérek közösségében. Ezért há-
lával telik meg a lelke, és azt mond-
ja, hogy itt akarja felverni ő is a sát-
rát. Azt a sátrát, amelyben állandóan
imádhatja az Urat. Mindannyiunk
számára különleges üzenete van en-
nek a mai fogadalomtételnek – foly-
tatta az érsek. Mit üzen? Azt, hogy a
hit nem magánügy! Krisztina nővér
ezt nem a szerzetesház kicsi kápol-

nájában, pár ember előtt te-
szi, hanem itt, az Egyház
színe előtt. 

A hit mindenkinek az
ügye, az ő példája bátorít
mindannyiunkat, hogy
íme, itt van egy fiatal lány,
aki a mai körülmények kö-
zött, a mai világban vállal-
ja, hogy életre szólóan el-
kötelezi magát az Istennek.

A szentleckében Szent
Pál apostolnál azt olvashat-
juk: „Legyetek tüzes lelkű-
ek, az Úrnak szolgáltok.”
(Róm 12,11) Mit jelent tü-
zes lelkűnek lenni? Azt je-
lenti, hogy lelkes vagyok,
örömmel adom oda maga-
mat – fogalmazott a fő-
pásztor. Felhívta a figyel-

met a nemrégiben megjelent nép-
számlálási adatokra. Sokan voltak,
akik a vallásuk kapcsán nem kíván-
tak nyilatkozni. Vajon miért nem vá-
laszoltak? Mert feltehetően azt gon-
dolták, hogy nem tartozik az senki-
re, hogy én hiszek, vagy nem hiszek.
De hát ez nem így működik. Mert ha
nem vallom meg a hitemet a közös-
ség előtt, akkor az azt jelenti, hogy
az nagyon gyenge, nagyon pisláko-
ló. Akkor már szó sem lehet
tüzeslelkűségről. Ezért olyan fontos,
hogy belássuk az eszünkkel, a szí-
vünkkel meg az akaratunkkal is,
hogy a hitünk nem magánügy. Ha
megvalljuk a hitünket, tanúságot te-
szünk arról, hogy Istenhez tarto-
zunk.

Egy közösségnek a részese va-
gyok, ez az igazi tanúságtétel, ez az
igazi hit. Nem zárkózhatunk be az
otthonainkba, hanem mindannyi -

unknak meg kell másznunk a magas
hegyet.

Valljuk meg mi is minden alka-
lommal, amikor lehetőségünk van
rá, hogy hová tartozunk, mert a hi-
tünk nem magánügy. Krisztina nő-
vér felment a hegyre, és vele együtt
a mai szent liturgiában mi is min-
dannyian felmegyünk erre a hegyre
azért, hogy meglássuk Krisztus ra-
gyogását, hogy ő fizikai valójában,
mi pedig lélekben leboruljunk Jézus
Krisztus előtt. Erősítse meg mind -
annyiunkban Jézus Krisztushoz és
az ő Egyházához való tartozásunkat,
az Egyház iránti elköteleződésünket
ez az örökfogadalom-tétel, és imád-
kozzunk Krisztina nővérért, hogy az
Úr jutalmazza meg őt, adjon a lelké-
be mindig örömet és békességet,
hogy egész életén át tüzes lelkűen
tudja szolgálni az Urat! – buzdított
Ternyák Csaba.

A homília után a szerzetesi élet lé-
nyegére vonatkozó kérdések követ-
keztek, majd a Mindenszentek litáni-
ája alatt a fogadalmas kitárt karral
leborult a földre az Istennek való tel-
jes önátadás jeleként.

Az örökfogadalom közben
Krisztina nővér az általános elöljá-
ró, Sebők Anna Mónika nővér kezé-
be tette a kezét, és felolvasta a foga-
dalomtétel szövegét. Az elöljáró el-
fogadta a fogadalmat, és ezt vála-
szolta: „Ha mindezt megtartod, a
mindenható Isten részéről ígérem
neked az örök életet.” A fogada-
lomtétel lezárásaként a főpásztor-
ral, majd a nővéri közösség tagjai-
val váltott békecsókot az elkötele-
ződött szerzetes. A szentáldozást
követően az általános elöljáró fel-
ajánlotta Istennek és a Szűzanyá-
nak a közösséget. A szentmise vé-
gén a papi és szerzetesi hivatáso-
kért is imádkoztak a templomban. 

Forrás: 
Egri Főegyházmegye
Fotó: Balogh Ferenc

Mi is lépjünk át a hit kapuján!
Megújult a nyíregyházi társszékesegyház, amely mellett katolikus rendezvényközpont épül

Kiemelt ünnep volt Nyíregyházán a Magyarok Nagyasszonya-társ-
székesegyház idei búcsúja október 8-án: megáldották a felújított társ-
székesegyházat, valamint letették a főplébánia mellett épülő Római
Katolikus Rendezvényközpont alapkövét. A szentmise főceleb ránsa
és szónoka Palánki Ferenc debrecen-nyíregyházi megyéspüspök volt,
aki a liturgia elején a templomot, majd a szentmise után az épülő
rendezvényközpont alapkövét is megáldotta.

Jézussal a hegyen 
Örökfogadalom a ferences kisnővéreknél Miskolcon

A harminchárom éve alapított
magyar szerzetesrend, a Szent
Ferenc Kisnővérei közösség
tagja, Antal Alexa Krisz tina
nővér tett örökfogadalmat ok-
tóber 7-én, Rózsafüzér Király-
nője ünnepén a miskolc-mind-
szenti templomban. A szentmi-
se főcelebránsa Ter nyák Csaba
egri érsek volt.

A Római Katolikus Rendezvényközpont látványterve
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Október 7-én Kárpát-me-
dencei engesztelő zarán-
doklatot szervezett a Ke-
resztény Értelmiségiek
Szövetsége (KÉSZ) Bo-
dajkra, a Mindenkor Segí-
tő Szűz Mária-kegyhelyre,
Mak láry Ákos, a szerve-
zet elnöke vezetésével.

Magyarok Nagyasszonya
ünnepéhez kapcsolódóan
minden évben zarándoklatra

hívja népes tagságát és hatá-
ron túli társszervezeteit a Ke-
resztény Értelmiségiek Szö-
vetsége, hogy a Szűzanya köz-
benjárását kérve együtt imád-
kozzanak a hazáért.

Idén a szeptember 17-én
basilica minor rangra emelt
bodajki kegytemplomba láto-
gatott el a több mint hatszáz
zarándok az ország minden tá-
járól, valamint Beregszászról,
Rimaszombatból és Délvidék
több magyarlakta városából.

Makláry Ákos görög kato -
likus pap, a KÉSZ elnöke kö-
szöntőjében kiemelte a hála-
adó lelkület fontosságát,
amellyel Isten felé fordul a za-
rándok, köszönetet mondva

mindazért, amit kap. Arra
kérte a jelenlévőket, hogy
szüntelenül imádkozzanak a
Béke Királynőjéhez a háború
befejezéséért és a népek kö-
zötti barátság megszentelésé-
ért.

A szentmisét Mórocz Ta-
más, a kegyhely plébánosa
mutatta be, a KÉSZ-csopor-
tokkal érkező lelkipásztorok
koncelebrá lásával.

„Nemzetünk fölismerte,
hogy valóban Isten gyermekei

vagyunk. Nem a saját erőnk-
ből, talán nem is a saját akara-
tunkból állhat fenn népünk,
hanem felismertük, hogy egy
Anya vigyáz ránk az égből” –
fogalmazott szentbeszédében
a bodajki plébános, kiemelve
a Magyarok Nagyasszonya-
ünnep jelentőségét.

Akkor van jövője az ember-
nek, ha a társadalom megérti,
hogy Isten szeretete olyan, mint
az anyai szeretet. Abban van

fontos szerepük a szülőknek és
nagyszülőknek, hogy a fiata-
loknak továbbadják, és meg-
mutassák, mi van a hagyomá-
nyok mögött, milyen Isten va-
lódi szeretete – mondta Mórocz
Tamás. – Arra hív bennünket
ebben a gyönyörű Kárpát-me-
dencében, hogy próbáljunk
meg mi is anyai szívvel nézni
mindenkire. Az anyai szív nem
azért szeret, mert valaki jó vagy
rossz; nem csak akkor szeret,

ha valaki hibátlan és tökéletes.
Minden gyermekét ugyanúgy
szereti - mondta Mórocz Tamás
bodajki plébános.

A szentmise után a zarán-
dokok megismerkedtek a
kegyhely történetével, és meg-
tekintették a helytörténeti kiál-
lítást, amely emléket állít Vajk
Gyula korábbi bodajki plébá-
nosnak, Mindszenty József bí-
borosnak, aki itt mondta letar-
tóztatása előtti utolsó nyilvá-

nos beszédét, valamint Hor-
váth Lajos Péter ferences szer-
zetesnek, aki a szétszó ra tás
után Bodajkon talált otthonra.

A KÉSZ hagyományai sze-
rint a zarándoklat végén ke-
resztutat jártak a kegytemp-
lom szomszédságában talál-
ható kálváriadombon.

A kálváriára felkapaszkod-
va Varga András salgótarjáni
plébános Mária keresztútját
olvasta fel. A résztvevők így
elmélkedték végig Jézus szen-
vedését, és helyezték saját ke-
resztjüket az Úr lába elé.

Forrás és fotó:
Keresztény Értelmiségiek

Szövetsége Egyesület

Abodajki Mindenkor Segítő Szűz Mária-kegyhelyen püs-
pöki szentmisével ünnepelték Magyarok Nagyasszonya

ünnepnapját. Spányi Antal székesfehérvári megyéspüspök
megáldotta a bazilikában elhelyezett emléktáblát, amely a 2023-
as bodajki Mindszenty-emlékévet és a templom basilica minor
rangra emelését hirdeti, valamint a kegyhely domboldalra
épült, teljesen megújult kálváriáját.

Spányi Antal püspök az ezeréves ősi zarándokhelyen arra
buzdított, hogy „személyes életünkben váljunk hitvalló, tanúság-
tevő keresztényekké, és ne hallgassunk a krisztusi igazságról.
Előttünk járt ebben Szent István, aki kiállt az igazság mellett, és
Szent Gellért is, paptársaival, akik nyilvánosan hirdették Isten
igéjét, imádkoztak hazánkért. Tették ezt annak ellenére, hogy
tudták, az életükkel fizethetnek érte. A vértanúk hitéből, áldoza-
tából élünk ma is ” – emelte ki beszédében a főpásztor.

A szentmise végén Spányi Antal püspök megáldotta az idei
főbúcsún a bazilikában elhelyezett emléktáblát, majd a szentmise után az ünneplők a megújult bodajki kálváriához vonul-
tak, ahol a főpásztor a stációkat is megáldotta.

Mórocz Tamás kanonok, plébános elmondta, hogy a 2000-ben egyszer már restaurált kálváriát több mint húsz év után
most még szebbé, még méltóbbá tudták tenni az ugyancsak megújult kegyhelyhez.

Még Prohászka Ottokár püspök áldotta meg 1926-ban azokat a betonból készült stációkat, amelyeket Bory Jenő szobrász-
művész alkotott. Forrás: Székesfehérvári Egyházmegye

A Palánki Ferenc debrecen-
nyíregyházi megyéspüspök ál-
tal 2019-ben életre hívott Szent
László Imaszövetség tagjai ok-
tóber 5-én, elsőcsütörtökön a
püspökladányi Szent Péter és
Pál-templomban koncelebrált
főpásztori szentmisén és szent-
ségimádáson imádkoztak a
Debrecen-Nyíregyházi Egyház-
megye papjaiért, valamint
újabb papi és szerzetesi hivatá-
sokért.

Palánki Ferenc püspök elsőcsütör-
tökönként hónapról hónapra mindig
más egyházközséget látogat meg,
hogy szentségimádáson, valamint
szentmisében együtt imádkozzon az

általa alapított Szent László Imaszövet-
ség tagjaival. Az imaszövetség tagjai az
elsőcsütörtöki szentségimádáson túl
naponta végeznek egy tized rózsafü-
zért, kérve az aratás Urát, hogy küld-
jön munkásokat szőlőjébe, így a Deb-
recen-Nyíregyházi Egyházmegyébe is.

Az október 5-én Püspökladány-
ban tartott közös imádságos progra-

mon Bökő Péter plébános vezette a
szentségimádást. Az imaesten Sziklai
Dávid berettyóújfalui káplán is részt
vett.

A szentségimádáson a hívek éne-
keltek, litániát végeztek, rózsafüzért
imádkoztak a hivatásokért; Bökő Pé-
ter atya könyörgő imákat mondott,
valamint a Szent László Imaszövet-
ség októberi elmélkedését olvasta fel.
Ettől az évtől Fodor András nyugal-
mazott püspöki helynök, plébános
írja az elmélkedéseket hónapról hó-
napra. Az imaszövetség tagjai ezután
csendes imádságban lélekben az Úr
Jézus elé vitték kéréseiket, köszöne-
tüket, hálaadásukat – mindazt, ami a
szívükben van.

A püspökladányi elsőcsütörtöki
imaesten kon ce leb -
rált szentmisét mu-
tatott be Palánki Fe-
renc megyéspüs-
pök.

A főpásztor a kö-
vetkező hónap első
csütörtökén, novem-
ber 9-én a nyírcsa-
holyi egyházközsé-
get látogatja meg.

Az imaszövetség
tagjai a tized rózsa-
füzér mellett ezt a
rövid fohászt mond-
ják el napról napra:
„Örök Pásztor, leg-
főbb papunk – Szent
László királyunk,
egyházmegyénk vé-
dőszentjének köz-
benjárására – aján-
dékozd meg egy-

házmegyénket olyan fiatalokkal,
akik Krisztus szavára hallgatva, papi
szolgálatuk által saját lelkük javára
és a rájuk bízottak megszenteléséért
teljesítik a nekik szánt küldetést!”

Forrás és fotó: 
Debrecen-Nyíregyházi 

Egyházmegye

Két hét sem telt el Bíró László nyugalmazott tá-
bori püspök egykori „keddi hittanosainak” negy-
venöt év utáni újbóli találkozása óta, amikor ok-
tóber 7-én újabb legendás csapat, a pécsi székes-
egyházi plébánia Nagyházas közösségének tagjai
találkoztak az egykori káplánnal és egymással a
Dóm Kőtárban. Az eseményről a csoport egyik
tagja írt beszámolót, melyet szerkesztve közlünk.

A Kádár-korszak „puha” politikája alatt is figyeltek
bennünket. Ki jár templomba? Ki vesz részt hittanon?
Nemritkán úgy árult el minket valaki, hogy beépített-
ként közöttünk volt, megbújhatott, s könnyen, első kéz-
ből jelenthetett.

Bíró László akkori székesegyházi káplán hivatásából,
lelkesedéséből és több paptársa biztatására a hetvenes
évek második felében felvállalta a fiatalok, fiatal háza-
sok lelkivezetését, Nagyházas, Kisházas, Keddi és más
nevekkel megkülönböztetve a közösségeket. Kockáza-
tos idők voltak, de részéről a bátorság, részünkről a hit-
élet utáni éhség erősebb volt a félelemnél.

A Dóm Kőtárban összegyűlt körülbelül hatvanfőnyi
társaságból elsőként a közösség „őstagjai” tettek tanú-
ságot, osztották meg korai és később megélt élményei-
ket, s azt, hogy ki mit tudott hozzátenni ahhoz az érték-
hez, amit a közösségtől, Bíró László tanításaiból kapott.

A megosztásokból elevenen tárult elénk, hogy az
egykori elkötelezettség gyümölcsöket termett. A nagy-
házasok a pécsi hitélet egyik meghatározó közösségévé
váltak. Közülük kerültek ki a Házas Hétvége mozga-
lom magyarországi alapítói, létrejöttek a Neokate ku -
men és a Serra közösségek, mások csatlakoztak a
Fokoláréhoz, megindult az óvodáshittan, s ezek azóta
mind önállóvá váltak.

Bíró László atyát, a székesegyház plébánosát 1994-
ben szentelték püspökké, s ez a küldetése elszólította
Pécsről, de a Nagyházas közösség ezután is tovább élt.

Hosszú kihagyás után, immár nyugalmazott tábori
püspökként tért vissza Pécsre, új lendületet adva a kö-
zösségi életnek. A megosztást és tanúságtételt a rendez-
vényen már ő folytatta: „Barcza Tivadar plébánosnál
kezdtem a káplánságot. Ő mesélte el, hogyan csinált
cserkésztábort úttörőnyakkendőben. A gyerekeknek el-
magyarázta, hogy az úttörőnyakkendő a Szenthárom-
ság szimbóluma. A piros szín azt jelenti, hogy Isten a
Szeretet, a háromszög pedig egyértelmű – szóval min-
den praktikát be kellett vetni a fennmaradás érdekében.

Múltjuk volt a csoportoknak, Csonka Feri bácsi káp-
lán, Bolváry Pál pálos atya, az apácák, akik korábban
foglalkoztak csoportokkal, de persze meg is itták a le-
vét. Ezekből a gyökerekből nőttek ki ezek a csoportok.
Nekem nem volt nagy bátorságom, de mindig azt mon-
dom, hogy ti voltatok az én nevelőim, s köszönöm a bi-
zalmatokat, meg hogy összejöttetek. Nagyon érdekes
volt a múlt, olyan, mint amikor tavasszal pattanásig fa-
kad a rügy. A hatvanas évek traumája ott volt az embe-
rekben.”

A visszaemlékezéseket befejezve Bíró László püspök
arról mondott tanítást, mi a feladatunk a negyvenötö-
dik évforduló után, az ötvenedik felé közeledve. „Amit
most is tehetünk, túl a negyvenöt éven, az, hogy elindu-
lunk beszélni emberekkel, a családon belül vagy tágabb
körben továbbadni Jézust. Ez továbbra is házi feladat.
Az, hogy a másik ember mit kezd vele, már nem a mi
felelősségünk. Kezdjünk  el unokáinknak mesélni arról,
hogy a mi hitünk, honnan forrásozik, és mennyi min-
dent kaptunk tőle. Akinek tovább tudjuk adni, annak
Jézust adjuk tovább. Ne írjuk le magunkat. Isten ma is
ad kegyelmet, hogy munkálkodjunk” – buzdította a
megjelenteket Bíró László.

Találjunk vissza abba a lelkesedésbe, ami valamikor
bennünk volt, ahogy Ferenc pápa fogalmazott: „A test-
vériség ne párologjon el közülünk.” Ne építsünk lelki
burkot magunk körül, figyeljünk egymásra – tette hoz-
zá Bíró László.

A jubileumi ünnepséget a Dohány Zoltán plébános
koncelebrálásával Bíró László püspök által bemutatott
hálaadó szentmise, majd agapé zárta.

Szöveg és fotó: Borbás Géza

A hazáért és a békéért 
A Keresztény Értelmiségiek Szövetsége zarándoklata Bodajkra

Hálaadás, bűnbánat, kérés
Papi és szerzetesi hivatásokért imádkoztak 

a Szent László Imaszövetség tagjai 

Isten ma is ad kegyelmet, 
hogy munkálkodjunk

A pécsi székesegyház Nagyházas közössége létrejöttének 
negyvenötödik évfordulóját ünnepelték



(Folytatás az 1. oldalról)

– Iskolai végzettség tekinte-
tében mit lehet megállapíta-
ni?

– Ebben a vonatkozásban
nem lehet világos tendenciák-
ra rámutatni. Bár talán sokan
ezt várnák, mégsem a maga-
sabb végzettségűek a legke-
vésbé vallásosak. A felsőfokú
végzettségűek körében a nem
válaszolók és a nem valláso-
sak aránya 54 százalék, míg a
legalacsonyabb iskolázottsá -
gú ak esetében ez a szám 55
százalék.

– A különböző korosztályok-
ról mit árult el a népszámlá-
lás?

– A legnagyobb különbsé-
gek ezen a területen láthatók.
Itt is észrevehető egyfajta nö-
vekedés a nem válaszolók és a
magukat nem vallásosként
meghatározók között, és a tel-
jes népesség tekintetében is a
fiatalok körében vannak töb-
ben a nem válaszolók, illetve a
felekezethez nem tartozók. Ha
korcsoportonként vizsgáljuk,
hogy az előző népszámlálá-
sokhoz képest hogyan válto-
zott a különböző egyházak-
ban a fiatalok aránya, akkor
azt látjuk, hogy a római kato-
likusoknál jobban csökkent a
fiatalok részaránya, mint a re-
formátusoknál vagy az evan-
gélikusoknál. A 90 évesek és
idősebbek között 70 százalék
vallotta magát katolikusnak,
míg a 20 és 29 év közöttieknél
65 százalék a katolikus azok
körében, akik vallásosnak
mondták magukat. A kisebb
keresztény felekezetekhez tar-
tozók aránya az idősebbek kö-
rében 2 százalék, míg a fiata-
loknál 5 százalék.

– Vajon miért növekedett
azoknak az aránya, akik nem
válaszoltak a vallási hovatar-
tozást firtató kérdésre?

– Engem elsősorban azért
lepett meg, hogy növekedett a
nem válaszolók száma, mert
most ugyanaz volt a kérdés,
mint 2001-ben. Huszonkét év-
vel ezelőtt a kérdés így hang-
zott: „Vallása, felekezete?”
2011-ben: „Melyik felekezet-
hez tartozónak érzi önma-
gát?” 2023-ban ez volt a kér-
dés: „Mi a vallása, felekeze-
te?” A 2011-es népszámlálás-
nál a nem válaszolók számá-
nak növekedése mögött azt
láttuk, hogy megváltozott a
kérdés. Ez a megfogalmazás
ugyanis szorosabb kötődést
feltételezett, és aki nem így vi-
szonyult a valláshoz, az
talán inkább nem válaszolt.
Most viszont, úgy tűnik, a
kérdés megfogalmazása nem
volt hatással erre.

Az, hogy valaki nem tarto-
zik valamely felekezethez,
vallásszociológiai értelemben
nem azt jelenti, hogy nem val-
lásos. Egyetlen kérdés, az
igen-nem válaszlehetőség
nem mutatja meg az árnyala-
tokat. Lehet, hogy valaki pozi-
tív módon viszonyul a vallás-
hoz, ám a kérdésben olyan
erős kötődést sejt, amit nem
vállal fel, ezért inkább nem
válaszol. Azt is érdemes lenne
megvizsgálni, hogy az online
módon válaszolók és a kérde-
zőbiztosok által felkeresettek
között van-e különbség a nem
válaszolás tekintetében. Há-
nyan lehetnek azok, akik egy-
szerűen csak gyorsan túl akar-
tak esni az egészen, ezért ami-
re nem volt kötelező, arra
nem válaszoltak?  Pontosabb
következtetéseket vonhatunk
le akkor, ha a kérdés úgy

hangzik, hogy „hányan vall-
ják magukat istenhívőnek”,
vagy hogy „hányan járnak
templomba”, hányan vannak
„az egyház tanítása szerint
vallásosak” és „a maguk mód-
ján vallásosak”. Fontos azt is

megjegyezni, hogy a KSH a
lakosság 4 százalékát nem ér-
te el, az ő adataikat máshon-
nan pótolták, ám értelemsze-
rűen a vallási kérdésre nem
tudtak a külső forrásokból vá-
laszt adni. Ha a vallással kap-
csolatos kérdés valódi jelenté-
sét az adja, hogy kisebbségbe
kerültek azok, akik vallásos-
nak mondják magukat, akkor
ez az adat egyáltalán nem el-
hanyagolható. Egyébként a
nem válaszolásnak számtalan
oka lehet, emögött nem feltét-
lenül a vallással szembeni el-
lenérzés áll. Előfordulhat,
hogy valaki úgy gondolja, eh-
hez nincs senkinek semmi kö-
ze. Azt nem állíthatjuk, hogy
az állam és az egyház szoros
kapcsolata áll e folyamat hát-
terében, hiszen azt sem tud-
juk, hogy ellenkező esetben
nem lett volna-e nagyobb a
nem vallásosak vagy a nem
válaszolók aránya.

– A szekularizáció lehet oka
annak, hogy növekedett a
nem válaszolók száma?

– A nyugati világban való-
ban érzékelhető egy olyan
trend, amely az egyházias

vallásosság visszaszorulását
mutatja, miközben az alterna-
tív vallásosság enyhén emel-
kedik. Eszerint az egyházia-
san vallásosak lassan kisebb-
ségbe szorulnak. Ez alól ma
már az Egyesült Államok
sem jelent kivételt. Hagyo-
mányosan a jólét és a kép-
zettségi szint növekedését
szokták megnevezni az elvi -
lágiasodás okai között. De a
társadalmi mobilitás is erősíti
ezt a folyamatot, hiszen emi-
att gyengül a hagyományos
közösségek megtartóereje.
Mivel Magyarországon is ér-
vényesülnek ezek a folyama-
tok, a hatásaik is hasonlók.
Ahol egyébként a vallás és a
nemzeti identitás jobban ösz-
szefonódik – mint például
Lengyelországban vagy az
ortodox világban –, ott a val-
lásosságnak is nagyobb a sze-
repe. Az egzisztenciális fe-
nyegetettség elvileg növeli a

vallásos emberek számát, ám
úgy tűnik, hogy napjaink há-
borús fenyegetettségének
vagy a covid–19-járványnak
sem volt ilyen hatása. Az per-
sze kérdés, hogy a biztonság-
érzet csökkenésével a kereső
ember eléri-e az egyházak ta-
nítását.

– A család, a személyes példa
mindig fontos volt a hit át-
adásában. Mennyire számít
napjainkban, hogy valaki
val lásos családból érkezett-e?

– A család szerepe a vallá-
sosság tekintetében kétségbe-
vonhatatlan. Valóban ez az el-
sődleges szocializációs közeg.
Egy öt országra kiterjedő
nemzetközi kutatás – amely
azt vizsgálja, miként adódik
át családon belül a vallásosság
– azt mutatja, hogy minél több
személy vallásos a családban,
annál valószínűbb, hogy fel-
nőtt korában a gyerek is vallá-
sos lesz. Arra kevésbé látunk
példát, hogy az, akit nem val-
lásosnak neveltek, később
még is vallásos lesz.

– A vallásosság tekintetében
mennyire számít, hogy vala-
ki egyházi iskolába járt-e?

– Azok, akiket nem vallá-
sosnak neveltek, de egyházi
iskolába jártak, nagyobb
arányban lesznek később
vallásosak, mint azok, akik
nem egyházi iskolában ta-
nultak. Az is igaz, hogy kö-
zöttük több „a maga módján
vallásos”, mint „az egyház
tanítását elfogadva vallásos”.
Akik egyházi iskolába jártak,
azok alapvetően pozitív mó-
don viszonyulnak a vallás-
hoz, ők az egyházak által ké-
sőbb is jobban megszólítha-
tók.

– Világszinten milyen folya-
matokat látnak a kutatók?

– A világtendenciák a ma-
gyarországi felméréshez ké-
pest ellentétes irányba mutat-
nak. Az amerikai Pew Re-
search Center kutatása szerint
úgy tűnik, hogy az évszázad
közepére egyértelműen növe-
kedni fog a valamely feleke-
zethez tartozók aránya. Azok-
nak a száma, akik nem tartoz-
nak egyik felekezethez sem,
csökkenni fog a jövőben. Az
igaz, hogy a legnagyobb
emelkedés a muszlimok szá-
mában várható. Az is fontos
ebből a szempontból, hogy a
növekedés mögött nem meg-
térések állnak, hanem a de-
mográfiai helyzet fog változ-
ni. Azért emelkedik a vallásos
emberek száma, mert a népes-
ség is növekszik. Ráadásul ez
a népességnövekedés ott vár-
ható leginkább – Afrikában és
Ázsiában –, ahol a vallásnak
hagyományosan nagy szerepe
van az emberek életében.

– Mi váltja fel a jövőben a
népszámlálásnak ezt a for-
máját?

– Úgy tűnik, hogy ilyen
módon valóban nem lesz több
népszámlálás. Ennek az lehet
az oka, hogy a különféle nyil-
vántartásokból pontosabb
számokat lehet kinyerni. Az is
igaz, hogy bizonyos adatokat
még a központi adatbázisok-
ból sem lehet majd megtudni.
Ez azt is jelenti, hogy a vallási
kérdéseket ebben a formában
nem fogják tudni megvizsgál-
ni. Maradnak a vallásszocioló-
giai kutatások, a jövőben
ezekre kell majd támaszkod-
nunk.

Baranyai Béla
Fotó: Merényi Zita
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Az ünnepi alkalmon jelen volt
Hegyi László, a Kulturális és Inno-
vációs Minisztérium főtanácsadója;
Kovács Gusztáv, a PPHF rektora; a
főiskola oktatói kara és meghívott
vendégei.

Felföldi László püspök idézte Fe-
renc pápa Budapesten, a Kossuth té-
ren mondott homíliájának szavait:
„Lépjünk ki, és váljunk mi magunk
is nyitott kapukká.”

Mindnyájan arra kaptunk meghí-
vást, hogy továbblépjünk – fogalma-
zott a pécsi főpásztor. – A fiatalok
számára ez azt jelenti, hogy túl kell
lépniük a pillanatnyi helyzeten,
melybe a virtuális világ valósága be-
zárja őket, és amely gyakran vissza-
tart a konkrét cselekvéstől. A legtöbb
fiatal nem tudja, mit csináljon, mihez
kezdjen az életével, márpedig ha nem
születik meg a szívükben az akarat a
többre, a jóra, nem születik meg ben-
nük a továbblépés vágya, azt lehetet-
len kívülről beléjük táplálni.

„Senki sem veheti el a helyeteket
az Egyház és a világ történetében,
senki sem képes arra, amire csak ti
vagytok képesek” – szólt Felföldi

László püspök a szentmisén jelen lé-
vő főiskolai hallgatókhoz, ismét Fe-
renc pápát idézve. Amit Isten tőletek
vár, azt nem fogja senki más elvé-
gezni – tette hozzá a főpásztor.

Majd a hittudományi főiskola ta-
náraihoz fordulva így fogalmazott: a
tanárok küldetése és feladata megta-
nítani arra, hogy a gondolkodás, az
ítéletalkotás és a tudomány sorai kö-
zött a fiatal meghallja az Isten sza-
vát, ahogy Éli pap is megtanította
Sámuelnek, hogyan különböztesse
meg a szív hangját Isten hívásától
(vö. 1Sám 3).

A jövő teológusait és egyházi
szolgálattevőit erre kell megtanítani,
segítsük őket ezen az úton a feladat-
ban és küldetésben – emelte ki Fel-
földi László. Végezetül megköszönte
a bátorságot azoknak a fiataloknak,
akik keresik saját életükben Isten
üzenetét, és válaszolnak rá. „Az
Egyház sorsa Istenre figyelve a ti ke-
zetekben van. Óriási feladat külde-
téssel és szenvedéssel, de hittel, re-
ménnyel és szeretettel, melyben ké-
pesek vagyunk, képesek vagytok
megvalósítani Isten akaratát” – zárta

szentbeszédét a pécsi megyéspüs-
pök.

A szentmise után a résztvevők el-
sétáltak a PPHF Damjanich utcai új
kollégiumi épületéhez, ahol ünnepé-
lyesen átadták a főiskola Szent XXIII.
János pápa nevét viselő szakollé giu -
mának – húsz szobából álló, könyv-
tárral, konditeremmel felszerelt, a
Pécsi Egyetemi Lelkészségnek is he-
lyet adó – új épületét.

Kovács Gusztráv rektor ünnepi
beszédében köszönetet mondott
mindazok összefogásáért, akik a
gondviselés által felkínált lehetősé-

geket a szakkollégium meglévő épü-
leteinek bővítésére fordították.

Hangsúlyozta: akkor lesz sikeres
a főiskola és a szakkollégium műkö-
dése, ha a közösség misszióján járva
megmutatja az evangélium valódi
örömét, és ajtót nyit mindenkinek,
aki ebben az örömben osztozni sze-
retne.

Hegyi László, a Kulturális és In-
novációs Minisztérium főtanácsadója
az egyetemi szakkollégiumok szemé-
lyiségfejlesztő szerepéről, a közösség
és az egész emberiség javát szolgáló
küldetéséről szólt köszöntőjében.

Az ünnepség díjátadóval folytató-
dott, melyen nemzeti felsőoktatási
ösztöndíjat vehetett át a 2023/24-es
akadémiai évre Fábián Bence ötödik
évfolyamos hallgató.

Kvanduk Frigyes főiskolai do-
cens, a Pécsi Egyházmegye általá-
nos püspöki helynöke, aki szeptem-
ber 15-én az egyházi felsőoktatás te-
rületén végzett munkássága elisme-
réseként Trefort Ágoston-díjat ve-
hetett át Budapesten, ezúttal Okta-
tói Szolgálati Emlékéremben része-
sült, melyet Csák János kultúráért
és innovációért felelős miniszter
adott át.

A díjazottakat Hegyi László és
Kovács Gusztáv rektor köszöntötte.
A pécsi hittudományi főiskola rekto-
ra külön köszöntötte Balogh Ágnest,
a főiskola jogászát is, megköszönve
a PPHF iránti elkötelezett szolgála-
tát, és emlékeztetett, hogy Novák
Katalin, Magyarország köztársasági
elnöke augusztus 20-a alkalmából a
Magyar Érdemrend lovagkeresztjét
adományozta neki.

Az ünnepi esemény az épület be-
járata előtt kifeszített nemzeti színű
szalag átvágásával folytatódott. Vé-
gül Felföldi László megyéspüspök
megáldotta az épületet és leendő la-
kóit.

Forrás és fotó: 
Pécsi Egyházmegye

Osztozunk az evangélium örömében 
Veni Sanctét és szakkollégiumi épületavatást ünnepelt a pécsi hittudományi főiskola közössége

Isten szavának felismeréséért imádkoztak a Pécsi Püspöki Hittudo-
mányi Főiskola (PPHF) idei akadémiai évét megnyitó Veni Sanctén
október 6-án a pécsi székesegyházban. Az ünnepi szentmisét Felföldi
László megyéspüspök mutatta be. Ezt követően átadták a főiskola új
szakkollégiumi épületét.

Mi van az adatok mögött?
Beszélgetés Rosta Gergely vallásszociológussal a népszámlálásról
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Tele a budapest-kelenföldi
Szent Gellért-templom a va-
sárnapi kilences szentmisén.
Ma a kisebbek mellett az apák
is ministrálnak. Hogy milyen
sok itt a kisgyerek, kiderül,
amikor a szentbeszéd elején
Kelemen Imre plébános előre-
hívja őket, hogy foglaljanak
helyet az oltár körül a kispár-
nákon. Előkerül három plüss-
cica is, azután elkezdődik a
prédikáció. A plébános kér-
dez, és a sok-sok gyermekvá-
laszból bontakozik ki a mon-
danivaló. A szentmise után
pedig folytatódik a beszélge-
tés, hiszen a plébánia kertjé-
ben agapé van.

A Szent Gellért-plébánia te-
rülete Budaörsig nyúlik, van-
nak kertes házas utcái, és la-
kótelep is tartozik hozzá. Sok
gyerek él a környéken, és a
családok egymást vonzzák a
plébániára. Szép számmal
akadnak olyanok is, akik tá-
volabbról járnak ide: azok kö-
zül, akik ifjú házasként a lakó-
telepen kezdték a közös életü-
ket, sokan az elköltözésük
után is visszatérnek. Vonzó a
közösségi élet.

Nyíri Szabolcs húsz éve eb-
be a templomba jár a családjá-
val, öt gyermeke – van köztük
óvodás és egyetemista is –
szorosan kapcsolódik a kor-
osztályának megfelelő cso-
porthoz. Szabolcs, aki a plébá-
niai képviselő-testületben az
evangelizációs munkacsopor-
tot vezeti, egyike azoknak,
akiket Kelemen Imre atya ösz-
szehívott a plébániát bemuta-
tó beszélgetésünkre. A plébá-
nosi lakásban ülünk. Itt van
még Riesz Domonkos káplán,
Piukovics Dániel, aki idén au-
gusztusban kezdte meg a dia-
kónusi szolgálatát, és Gerő
Emese, a Márton Áron Cser-
készcsapat parancsnoka. Jó a
hangulat, sok a nevetés, egy-
más szavába vágva mesélnek.

Kelemen Imre három éve,
2020 óta plébános itt, Riesz
Domonkos második éve káp-
lán. „Remek papi csapatban
lehetek – mondja Piukovics
Dániel. – Mindhárman törek-
szünk az egységre. Rendsze-
resen együtt étkezünk, sokat
beszélgetünk, közösen imád-
kozunk. Fontos, hogy lelki kö-
zösségben legyünk egymás-
sal, ez alapoz meg mindent.”
Igyekeznek a környék papjai-
val is összefogni: néhányan
közös reggelire és imára, be-
szélgetésre is össze szoktak
jönni, s az espereskerületben
régóta szokás ellátogatni egy-
más búcsúi szentmiséire.

A Szent Gellért-plébánia
számos közösség otthona.
Ezek korosztályok, életállapo-
tok, érdeklődés és lelkiségi
irányultságok mentén szerve-
ződnek, s a számuk – hála Is-
tennek – folyamatosan nő.
Minden év elején elhangzik,
hogy milyen csoportok mű-
ködnek, melyikhez mikor le-
het csatlakozni. Van például
katekumencsoport azoknak a
felnőtteknek, akik szeretnének
részesülni a beavató szentsé-
gekben, vagy csak jobban
megismerni a hitüket. Szinte
évente alakul új házascsoport,
a nyári tábor hatására a két-
szeresére nőtt az Apaklub tag-
jainak száma, az elsőáldozásra
felkészítő csoportból pedig
idén kettőt is kellett indítani.

„Kiemelt feladatunk, hogy
megszólítsuk a területünkön
élőket” – mondja Imre atya.
Így például a hitoktatásban
részt vevő káplán, a diakónus
és a nem egyházi fenntartású
iskolákban tanító hitoktatók
hívják az iskolákból a gyere-
keket a különböző progra-
mokra. A szentségi felkészítés
a plébánián zajlik, és a végző-
söket igyekeznek megtartani a
ministráns- és az ificsoport-
ban. „Ha beindul egy közös-
ség, a gyerekek már egymást
hívják, de először nagyon fon-
tos a személyes meghívás” –
mondja Riesz Domonkos ká-
pán.

Nyíri Szabolcs szerint
kulcsfontosságú tapasztalato-
kat szereznek itt a gyerekek.
„Hétről hétre hálát adok,
hogy ebben a közegben nőnek
fel. Ajándék, hogy mindenho-
va nyugodtan és örömmel en-
gedhetem el őket. A két nagy-
fiam kipróbálhatta magát ve-
zetőként, Gellért most a mi-
nistránsok vezetője. Lényeges,
hogy jó példákat látnak ma-
guk előtt, és rengeteg élmény-
ben van részük, akár a nyári
táborokban, akár a nagy plé-
bániai összejöveteleken. A ve-
zetők három-négy éves ciklu-
sokban váltják egymást, s
azáltal, hogy átadják a veze-
tést az újaknak, egyre többen
a magukénak érzik a szolgála-
tot.”

A gyerekek számára fontos
közösség a Márton Áron
Cserkészcsapat. Ez most szep-
temberben alakult meg, de
már nyolc éve működött cser-
készet a plébániához tartozó-
an. A cserkészcsapat százhúsz
taggal kezdte meg a működé-
sét, az összejöveteleket a plé-
bánián tartják. Emellett ifihit -
tan ra is járhatnak az iskolá-
sok, már négy csoportban. A
papok jól megtalálják a han-
got a fiatalokkal, és odafigyel-
nek arra, hogy jelen legyenek
a nekik szervezett alkalma-
kon. A nyári táborukban min-
dennap szentmisét mutattak
be, és a cserkészőrsök gyűlé-
seire is ellátogatnak. „Az oda-
figyelés teremtette meg azt a
bizalmi légkört, amelyben
könnyen megnyílnak a fiata-
lok” – vallják. A hangsúlyt a
hitéletre, a lelkiségre helyezik,
hiszen, mint mondják: „A szó-
rakozást elég jól megoldják a
gyerekek maguk is. Csak tár-
sasozni nem tudnánk itt tarta-
ni őket.” Fontosak a lelkigya-

korlatok adventben és nagy-
böjtben, többször tartanak
imaalkalmakat is. Sok a prog-
ram, kirándulni, táborozni, tú-
rázni járnak, és időről időre
bálokat is szerveznek. „A hit
átadása és a szórakozás nem
válik el egymástól. A szabad-
idős tevékenységekbe is bele-
visszük a hitéletet, hiszen
mindig Istennel vagyunk. Ezt
kell megéreztetni a fiatalok-
kal, s örömteli, hogy meg is
van az igény erre” – mondja a
plébános.

Imre atya az imacsoporto-
kat is összefogja. A közelmúlt-
ban Szentlélek-szemináriumot
tartottak, s akik elvégezték,
imacsoportokat alakítottak.
Minden hónap első és harma-
dik hétfőjén gitáros dicsőítő
imádságot tart a plébános, el-
sőpéntekenként este pedig kö-
zösségi szentségimádás van,
mindig egy-egy közösség ve-
zetésével. Működik a plébáni-
án karizmatikus közösség, a
keresztény édesanyák Szent
Mónika közössége és rózsafü-
zér-társulat. Mindez komoly

imahátteret jelent a plébánia
életében – mondja Nyíri Sza-
bolcs.

A családos csoportban
egymás otthonaiban találkoz-
nak a házaspárok; egy-egy
közösséget öt-hét pár alkot,
így bensőséges a légkör. Min-
den évben indul néhány
újabb sejt, tavaly négy cso-
port alakult. Működésükben
önállóak és szabadok, de a
plébános fontosnak tartja,
hogy kapcsolódjanak a temp-
lomhoz. „Szeretnénk, hogy
érezzék, ők is a plébánia ré-
szei, összetartozunk. Ezért a
vezetőket háromhavonta
meghívjuk, ilyenkor elmesé-
lik, ki hol tart, milyen öröme-
ik, nehézségeik vannak,
imádkozunk és beszélge-
tünk” – mondja Kelemen Im-
re.  Riesz Domonkos káplán-
nal együtt úgy látják, a cso-
portok, közösségek életének
nagy lendületet ad a nyári
plébániai nagytábor. 2017-
ben került sor az első ilyen al-
kalomra. Akkor úgy gondol-
ták, ötévente rendeznek majd

nagytábort, de a tavalyi any-
nyira jól sikerült, hogy elha-
tározták, nem várnak ilyen
sokat. „A táborban a csecse-
mőktől a nyugdíjasokig min-
den korosztály tagjai részt
vehetnek őket érdeklő időtöl-
tésekben. Altáborokra va-
gyunk osztva, a különböző
korosztályok együtt lehetnek
a rengeteg programon, és
úgy érzik, itt minden értük
van, róluk szól. Az estéket
együtt töltjük, váltakoznak
egymással a szórakoztató kö-
zösségi programok és az ima-

estek” – mondja erről a nagy
plébániai eseményről a káp-
lán. 

A plébániai képviselő-tes-
tületben különböző munka-
csoportok alakultak. Az evan-
gelizációs munkacsoport most
például azt tervezi, hogy kér-
dőívvel méri fel az idejárók
igényeit. Minél több embert
igyekeznek elérni, hogy lás-
sák, mit szeretnének, mire vol-
na szükségük, s mindennek is-
meretében tervezhessék meg a
plébánián a közösségi életet.  

Beszélgetésünk során szóba
kerülnek a nehézségek is, pél-
dául a terem- és helyhiány.
Sokszor előfordul, hogy a he-
lyi adottságok miatt egy-egy
közösségnek csak nehezen,
vagy olykor egyáltalán nem
tudnak helyet biztosítani. Bár
az elmúlt években több kisebb
fejlesztés történt a plébánián,
és több közösségi terem is
megújult, továbbra is nehézsé-
get okoz, hogy elférjenek egy-
más mellett például a temető-
be érkező testvérek és a mi-
nistránsgyűlést vagy őrsgyű-
lést tartó fiatalok, gyerekek. A
Szent Gellért-plébánia terüle-
tén van hazánk egyik legna-
gyobb urnatemetője. Az eddig
eltemetettek száma több mint
húszezer, évente nyolcszáz-
nyolcszázötven temetést vé-
geznek itt. A templomkertbe

folyamatosan érkeznek a gyá-
szolók, miközben a gyerekek
szívesen játszanának. Le kel-
lett tehát lefektetni az együtt-
élés szabályait, ami azt jelenti,
hogy napközben, a temető
nyitvatartási idejében a kert-
ben visszafogottnak és csön-
desnek kell lenni, a temető zá-
rása, este hat óra után viszont
megtelhet az udvar élettel és a
gyerekek közösségi játékaival.
Fontosnak tartják egymás köl-
csönös tiszteletben tartását. A
gyászolók ma már talán nem
érzik zavarónak a gyerekek je-

lenlétét, és megértik, hogy ez a
plébániai élet velejárója. A
gyerekek pedig tudják, hogy
az ott nyugvók a „velük élő
szentek”, akik „fentről segítik
őket”. Imre atya mindehhez
örömmel hozzáteszi: Hála Is-
tennek, a múlt évben sikerült
megvásárolni egy földsávot a
plébánia mellett fekvő nagy
üres telekből. Hamarosan el is
kezdik rendbe tenni a terüle-
tet, s így a közeljövőben bir-
tokba vehetik a plébániai kö-
zösségek, a gyerekek és a fia-
talok. A tervek szerint lesz ott
néhány kerti pavilon, padok,
tűzrakóhely és egy kis játszó-
tér is.  

A kelenföldi egyházközség
az 1920-as években jött létre.
Eleinte egy iskola tornatermé-
ben tartották a szentmiséket.
Az első, ideiglenesnek szánt
templomuk 1930-ban épült. A
budapest-kelenföldi Szent
Gellért-templom alapkövét
1984-ben tették le. Az épület
Kiss András Ybl-díjas építész
tervei alapján készült, ezeröt-
száz fő befogadására alkal-
mas. 1992 karácsonyán mutat-
ták be itt az első szentmisét. A
templom sajátossága az urna-
temető, amely Budapest első
ilyen jellegű katolikus temet-
kezési helye.

Trauttwein Éva
Fotó: Merényi Zita

Az Apaklubtól a Szentlélek-szemináriumig
Közösségi élet a Budapest-Kelenföldi Szent Gellért Plébánián
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A Magyar Máltai Szere-
tetszolgálat (MMSZ)
harminc év után bezárja
a Nyugati pályaudvar
külső holtvágányán mű-
ködő Vonat – Hajlékta-
lanok Éjjeli Menedék-
helyét. A Vonatról, az
ott lakók jövőjéről és
általában a hajléktalan-
ságról kérdeztük Kene-
s ey Balázst, a megszűnő
intézmény vezetőjét és
Morva Emíliát, az
MMSZ közép-magyar-
országi régióvezetőjét.

– Bezár a három évtizedet
megélt Vonat éjjeli mene-
dékhely, amelynek Ön volt a
vezetője. Miért volt szükség
erre a lépésre?

Kenesey Balázs: Eljárt fe-
lette az idő. Hosszú évek óta
terítéken volt a kérdés, mert
már nem igazán volt alkalmas
a hajléktalanellátás funkciójá-
nak betöltésére. Az egyik sze-
münk sír, a másik nevet. Az
ott dolgozók és a hajléktala-
nok is szerettek ott lenni, de
ami harminc évvel ezelőtt al-
kalmas elhelyezés volt, azt
már meghaladta az idő. Jobb
egy kőépületben elszállásolni
a hajléktalan embereket, mint
a hatvanas években készült,
rozsdamarta vasúti kocsik-
ban.

Morva Emília: Az engedé-
lyező hatóság a jelenlegi jog-
szabályok figyelembevételé-
vel már nem tartotta alkal-
masnak a Vonatot a működés-
re, és ezzel egyet is tudtunk
érteni. Az induláskor újszerű,
példa nélküli szolgáltatásnak
számított, egyetlen céllal: ne
kelljen az utcán aludniuk a
hajléktalanoknak. Miért sí-
runk mégis? A Málta hőskorá-
ban indult ez a történet, és a
hozzáállásunk is hőskori volt.
Egyrészt fiatalok voltunk,
amire az ember nosztalgiával
gondol vissza, másrészt nem
vett körül bennünket ennyi
szabály, nem szorultunk for-
malizált keretek közé, hanem
lelkesedésből, jószívűségből,
hitből nagyot akartunk tenni,
és meg is tettük. Nem gondol-
ná az ember, hogy jó egy vas-
úti kocsiban aludni, ahol kar-
nyújtásnyira fekszik valaki a
másik priccsen. Sok embernek
ez mégis jó volt valami miatt.
Most arra figyelünk, milyen
jogszabályoknak kell megfe-
lelnie az ellátásnak, a munka-
társaknak, milyen protokollok
vannak… Sokkal ridegebb vi-
lágot élünk. Akkor csak azt
akartuk, hogy az embereknek
legyen hol aludniuk, hogy
biztonságban érezzék magu-
kat, és talán kicsit otthon is.
Sajnáljuk, hogy elmúlt ez a
hőskor, még úgy is, hogy tud-
juk, a munkánk most sokkal
professzionálisabb.

– Kenessey Balázs szinte kez-
dettől fogva az intézmény ve-
zetője volt. Milyen érzések
élnek Önben a bezárás kap-
csán?

K. B.: Huszonkilenc éve te-
vékenykedem az intézmény-
ben, és idővel vezető lettem. A
pályám jelentős szelete volt
ez, a fél életemet ott töltöttem.
Ugyanakkor józan paraszti
ésszel belátható, hogy ez nem
az ideális szolgáltatás. Az 
ember persze siratja kicsit,
ugyan akkor örül is, mert az
eddig nálunk megszálló haj-
léktalan emberek sokkal mél-
tóbb körülmények közé kerül-
hetnek. A búcsúeseményen is
elmondtam: ha egy korszak

lezárul, egy új kezdődik. Opti-
mistán és bizakodóan tekintek
a jövőbe. Több ezer ember for-
dult meg az elmúlt évtizedek-
ben a Vonatban, és ez több
ezer élettörténet. Nem ellá-
tottnak, hajléktalannak, ha-
nem lakónak hívtuk azokat,
akik nap mint nap visszajár-
tak hozzánk aludni. Mert ők
ott laktak. Igyekeztünk minél
többet adni, nem volt olyan
este, hogy valami kis vacsorát
ne kínáltunk volna nekik. Vol-
tak, akik évekig ott laktak, sőt
kisebb-nagyobb megszakítá-
sokkal akár két évtizedig.

– Vannak olyan emlékei,
amelyeket különösen szíve-
sen idéz fel?

K. B.: Egyszer mindenszen-
tek ünnepén tartottunk egy
közös megemlékezést. Verse-
ket, novellákat olvastam fel, a
végén elmondtuk a Miatyán-
kot, az Üdvözlégyet, és előtte
kértem, hogy ki-ki mondja el,
kiért ajánlja fel az imát. Ami-
kor az egyikük elárulta, hogy
a kétévesen elhunyt kislányá-
ért mondja el, megállt a leve-
gő. Sokan elérzékenyültünk,
könny szökött a szemünkbe,
és utána nehéz volt folytatni,
senki nem akart megszólalni.
Meghatározó pillanat volt,
mert ez az ember korábban
soha nem beszélt erről. Fontos,
hogy a lakók részéről kialakul-
jon a bizalom az ott dolgozók
iránt. Szép volt az is, hogy né-
ha kiszakadhattak a minden-
napi életből, a megszokott ru-
tinból. Nekik nem jutott olyan
lehetőség, hogy színházba
menjenek, moziba is csak egy-
két ember járt közülük. Fon-
tosnak tartottam, hogy helybe
hozzuk a kultúrát: fellépett és
örömet szerzett a lakóknak
Csuja Imre, Pindroch Csaba,
Vecsei H. Miklós, volt nótaest
is Máté Ottiliával. Próbáltuk
közösségként kezelni őket, el-
mentünk velük a Balatonra
strandolni, jártunk Esztergom-
ban, Egerben, Szegeden, Pan-
nonhalmán.

– A hajléktalanellátás kap-
csán szeretünk sikertörténe-
teket hallani, de ebből a ne-
héz élethelyzetből nem
könnyű kiutat találni. Mit
nevezhetünk sikernek?

K. B.: Megtörténik néha az
igazi siker, hogy valaki kikec-

mereg a hajléktalan létformá-
ból, és önálló lakhatásba ke-
rül. A hajléktalanok között
igen nagy számban vannak
egykori állami gondozottak,
akik nem kapták meg az ala-
pot az önálló életvitelhez, ne-
kik nagyon nehéz történeteik
vannak. Jött egyszer egy fia-
talember, kérdeztem, mi lett a
pénzzel, amit akkor kapott,
amikor kikerült az állami gon-
dozásból. „Ó, az már sok év-
vel ezelőtt volt, kétmillió-
nyolcszázezer forintot kap-
tam” – mondta. És mi lett ve-
le? „Egy hónapig mindenki a
barátom volt” – válaszolta. A
nulláról kellett tehát elkezde-
nie építkezni. Vannak kisebb

sikerek, például a másik em-
ber bizalmának elnyerése: az
egyik lakó megosztott velem
egy történetet az életéből, és
megkért, hogy ne mondjam el
senkinek. Az egyik kollégám
három hónappal később azzal
jött, hogy neki is elmesélte.
Ennyi idő kellett, és elnyerte
az illető bizalmát. Az is siker,
ha valaki el tud helyezkedni,
dolgozni kezd, és el tud elin-
dulni egy úton. A legnagyobb
siker pedig, ha valakit úgy tu-
dunk „eltávolítani”, hogy
visszakerül a családjához. Elő-
fordult, hogy valaki önként
vállalta, hogy hajléktalan lesz.
Egyszer jött télen egy huszon -
éves fiatalember. Az anyuká-
jánál lakhatott volna, ebédelni
is oda járt, de mivel nehéz
volt az együttélés, eljött ott-
honról. Sikerült meggyőzni,
hogy a többi embert sem lesz
könnyebb elviselnie a szállón,
karnyújtásnyira tőle. Máskor

egy családapa érkezett, aki
összeveszett a feleségével.
Negyven perc beszélgetés
után arra jutottunk, hogy azt
az éjszakát ott tölti, de más-
nap hazamegy és kibékülnek.

– A lakóik a Vonatból jártak
be a munkahelyükre dolgoz-
ni. Milyen segítséget tudnak
adni a hajléktalan emberek-
nek ahhoz, hogy ezt meg tud-
ják tenni?

K. B.: Attól, hogy valaki
hajléktalan, még nem kell úgy
kinéznie, mert megvan a lehe-
tősége, hogy tisztálkodjon, ru-
hát mosson, tiszta ruhához
jusson. Sokan elmondják: a

munkáltatójuk nem is tudja,
hogy hajléktalanok, hiszen
szállón laknak, mosakszanak,
onnan járnak dolgozni. Ke-
gyes hazugságként azt szok-
ták mondani, hogy albérlet-
ben laknak. Hasznos tagjai a
társadalomnak. Ők „a hajlék-
talanok, akik intézményi kere-
tek között laknak”, akik pedig
az utcán élnek, azok „a csöve-
sek” – ahogyan ők fogalmaz-
nak magukról. Az idős, beteg,
pszichiátriai beteg emberek
ellátása nagy emberi erőfor-
rást igényel. Fontos az is,
hogy ha a hétköznapi embe-
rek elesett hajléktalan embert
látnak, akkor hajoljanak le
hozzá, próbálják meg felemel-
ni, hiszen ő is ugyanúgy az
embertársuk. „Elváltam és
utána elkezdtem inni” – gyak-
ran halljuk ezt a történetet a
nálunk lakóktól. Mi mindig
azt mondjuk, hogy mértékkel
igyon. Munka után egy sör

vagy egy fröccs nem árt meg,
de ha elissza, amit megkeres,
akkor hova tovább? Kell hogy
legyenek céljaik, és jó, ha van-
nak példaképeik. A mai világ-
ban nemigen akadnak példa-
képek, különösen a fiatalok
előtt: a celebek, akiknek sok
pénzük van, ők a példa, de ez
nem jó irány. „Ne legyetek
lekvárok” – mondta mindig a
fiataloknak Kerényi Lajos
atya, aki meghatározó volt az
életemben.

– Mi lesz azokkal a hajlékta-
lan emberekkel, akik eddig a
Vonatban aludtak?

M. E.: Már régóta dolgo-
zunk azon, hogy mindenki
megtalálja a számára legmeg-
felelőbb szállást, hiszen tud-
tuk, hogy a Vonatot be kell
zárni. Sokan maradnak a kör-
nyező szállásokon, mivel eh-
hez a környékhez köti őket a
munkájuk, a kapcsolataik. Az
emberek maguk döntik el, mit
szeretnének, Balázsék pedig
segítenek nekik. A fővárosban
a Vonat bezárása miatt nem
lesz ellátási probléma, mert az
új intézményünkben, a 11. ke-
rületben, a Galvani úton
ugyanennyi férőhelyet bizto-
sítunk, illetve még többet is.

– Változott a hajléktalansors-
ra jutott emberek száma az
utóbbi években?

M. E.: Egyre több kutatás
azt mutatja, hogy az elmúlt
években, főként a covid-jár-

vány előtt, erős gazdasági nö-
vekedés volt, és a munkavál-
lalásból keletkezett jövedelem
sokakat kihozott a hajlékta-
lanságból. Ráadásul a nagy
munkaerő-szükséglet miatt a
munkaadók annak érdekében,
hogy megszerezzék és meg-
tartsák a munkavállalókat,
sok esetben szállást is kínáltak
nekik. Ennek hatása erőtelje-
sen érződött a hajléktalan ellá -
tásban. Féltünk, hogy a covid-
járvány miatt ez megváltozik,
de pillanatnyilag nem látjuk,
hogy sokan kerülnének lakha-
tási válságba. Kevesebb ember
veszi igénybe a szolgáltatása-
inkat, mint hat-hét évvel eze-
lőtt. A tél persze még előttünk
áll, érhetnek bennünket meg-
lepetések. Viszont azt tapasz-
taljuk, hogy egyre kevesebb a
hajléktalan emberek között az
olyan, aki munkaképes. Egyre
többen vannak köztük az idő-
sek és a nagyon rossz egész -

ségügyi állapotban lévők. Az
ő támogatásukhoz nem elég,
ha éjszakára be tudnak menni
egy szállásra.  Harminc éve
kezdtük a hajléktalanellátást,
az ellátottak közül azóta so-
kan megöregedtek, betegek
lettek; erőteljesen csúcsosodik
nálunk ez a probléma. Az idős
hajléktalanoknak olyan idős-
ellátásra van szükségük,
amely eltűri, hogy korábban
nem formalizált életet éltek, és
nem biztos, hogy rögtön be
tudják tartani a szabályokat.
Sok ilyen hajléktalan ember-
társunk van, és olyanok is,
akik súlyos egészségügyi
problémával küzdenek, de
nincs, aki gondozza őket,
nincs körülöttük megtartó há-
ló: stroke után ott maradnak a
hajléktalanellátásban, min-
denben támogatásra szorul-
nak, vagy amputált végtaggal
kerekesszékre van szükségük,
és nem tudnak bemenni akár-
melyik szállóra.

– Hogyan tud reagálni a Mál-
tai Szeretetszolgálat az új
szükségletekre?

M. E.: Egyelőre a régi
struktúrákat használjuk, de a
Málta nagy ereje, hogy nagy
szervezet, és az ágazat irányí-
tása felé jól tudja artikulálni a
problémákat. Vannak kutatá-
saink is, most például arra ke-
ressük a választ, vajon való-
ban több-e a hajléktalanok kö-
zött a pszichiátriai beteg.
Egyelőre annyit látunk, hogy
sok köztük az ADHD-val küz-
dő. Ha a figyelemhiányos em-
ber körül nincs megfelelően
gondoskodó család, akkor
könnyen kiesik az iskolarend-
szerből, a munkahelyről, és
belekerül egy negatív spirál-
ba. A kutatások eredményei-
vel is felhívjuk rájuk és a ne-
héz sorsukra az ágazatirányí-
tás és a társadalom figyelmét.
Jelezzük azt is, hogy a klasszi-
kus egészségügy nehezen to-
lerálja a beteg hajléktalan em-
bereket, aminek van érthető
oka, és érthetetlen is. Velünk
együtt több intézmény hozott
létre „lábadozó férőhelyeket”
azok számára, akiknek ki-
emelt figyelemre, egészség-
ügyi támogatásra van szüksé-
gük.

– Mire számítanak ezen a té-
len?

M. E.: Mindig nagy a vára-
kozás, hogy jönnek-e olyanok,
akik újonnan kerültek hajlék-
talansorba. Szeretnénk a lehe-
tő legrövidebb időn belül kap-
csolatba kerülni velük, mert
később már nehezebb szá-
mukra a visszaút. Vérzik a
szívünk, amikor olyan fiata-
lokkal találkozunk, akik intéz-
ményi gondoskodásból kerül-
nek az utcára. Nagyon figye-
lünk arra, hogy egyéni támo-
gatást kapjanak, talpra tudja-
nak állni. Számukra is az a
legfontosabb, hogy legyen egy
természetes közeg, amelyben
biztonságban, kicsit otthon
érezhetik magukat. A fiatal
hajléktalanok esetében na-
gyon fontos megtalálni, mi-
lyen közösségben tudnak ott-
honra lelni, beilleszkedni. Ön-
kénteseink segítségével sze-
retnénk visszahozni valamit a
hőskor varázsából. Jó lenne,
ha most is sok fiatal megta-
pasztalná azt, amit annak ide-
jén mi is: hogy vannak, akik
számítanak ránk. Sokszor
csak ránk számíthatnak.

Thullner Zsuzsanna
Fotó: Lambert Attila

Véget ér egy legenda
Bezár a Vonat, 

de a Máltai Szeretetszolgálat férőhelyeinek száma nem csökken

Fotó: MMSZ (archív)
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IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő virrasztás

hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órától pénteken 5
óráig az Oltáriszentség előtt. 22 órakor szentmise. Cím: Budapest XII.,
Galgóczy u. 49. (BKK: a Széll Kálmán térről a 128-as busszal a végál-
lomásig, a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.) szentség-
imádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap 12 órától 18 órá-
ig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő imaórán, majd az azt kö-
vető szentmisén előre felvett miseszándékokért imádkoznak. Minden
hónap első csütörtökén Erdő Péter bíboros celebrálásával papi és
szerzetesi hivatásokért, a másodikon a templom karitászcsoportjának
szándékára, a harmadikon az imaládába elhelyezett szándékokért
imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V., Szent
István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csütörtökön 20 órától
péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást tartunk Magyarország,
a magyarság lelki megújulásáért. 21 órakor mindig más atya mutat be
szentmisét a két legszentebb Szív szándékára. Mindenkit szeretettel
várunk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar családok-
hoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest XII., Csaba utca
5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a kistemplomban beszélge-
tés az elhangzott homíliáról. Mindenkit szeretettel várnak. Bővebb in-
formáció: https://www.varosmajoriplebania.hu/

Kaposfüreden Szűz Mária Efezusi Háza (Kaposfüred, Állomás u.
61/a) várja az engesztelő híveket közös imádságra minden első -
szombaton 10 órától. Zarándokcsoportok bejelentkezése: +36/70-363-
7645 (Mezőfi Zoltán), www.mariahaza.hu

Szentmisék Mindszenty József bíboros boldoggá avatásáért:
november 6., december 6. (6 órakor). A boldoggáavatási szándékra
mondott szentmiséket 7 órakor élőben közvetíti a budapest-városmajori
Jézus Szíve-templomból a Magyar Katolikus Rádió, az egri bazilikából
a Szent István Rádió.

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét min-
den hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi Nagyboldog -
asszony-főplébánia-templomban (Budapest V., Március 15. tér 2.). 
A szentmise után tematikus beszélgetésre hívják a résztvevőket.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Móricz Zsig-

mond út 141.): november 9-én 18 órától 12-én 13 óráig Gál Péter atya
lelkigyakorlata: „Lelkigyakorlat a megkülönböztetésről”. Elérhetőség:
06/26-383-212, 06/30-466-0749

Bánatszelídítő. A halál közelségével és a gyász fájdalmának terhé-
vel küzdőknek, valamint a mindennapi veszteségeinken való továbblé-
péshez szeretnénk segítséget nyújtani sorstárscsoportjainkban. Talál-
kozás a Pasaréti Közösségi Ház (Budapest II., Pasaréti út 102.) első
emeleti termében kéthetente szerda délelőtt 10 órától 11.30-ig, a Szent
Anna Plébánia (Budapest I., Aranyhal u. 1., a Batthyány téren, a temp-
lom mögött) alsó hittantermében pedig kéthetente szerda esténként 18
órától 19.30-ig. Időpontok: 2023. november 8., 22., december 6. Az
együttléteket – segítő sorstársakkal – Tegzes Katalin SA nővér vezeti.

Egy hétvége, amely visszahozza a fényt az életébe! Ne félj, nem
ítéllek el! Ne sírj, ne bánkódj! Az abortusz, a vetélés, a lombikbaba el-
vesztésének fájdalmát hordozókat hívjuk lelkigyakorlatra Győrbe, 2023.
november 9–12. között. Jelentkezés: nefeljnemitellekel@gmail.com
vagy 06/20-823-2201 (Treer Mária).

LELKINAP
„Minden vég egy új kezdet” címmel őszi lelkinapok a Szív Lelki-

ségi Központban (Tahi, Villasor 7–9. T.: 06/26-387-162.). Szeretettel hí-
vunk és várunk megfontolásra és elcsendesedésre mindenkit, akit
megszomorít a gyász, megbénít a veszteség. Időpont: 2023. október
27–29. között, péntek 14 órától vasárnap 14 óráig. Előzetes jelentke-
zés szükséges a programvezetőnél, Tegzes Katalinnál: tegzesk@hot-
mail.com, 06/30-462-9272. Hozza magával személyes holmiját és tö-
rölközőt, illetve jelezze, ha diétát kér! Megközelítés: Volánbusz, Tahi –
Hídfő mh., a Bartók Béla úton felfelé.

LELKIPÁSZTORI NAPOK
Az Országos Lelkipásztori Intézet ismét megszervezi az Orszá-

gos Lelkipásztori-Teológiai Napokat. Időpontja: 2023. október 23., hétfő
délelőttől 25., szerda ebéd utánig. A rendezvénynek a Mater Salvatoris
Lelkigyakorlatosház és Rendezvényközpont (Gödöllő-Máriabesnyő,
Kapucinusok tere 3.) ad otthont. Az Országos Lelkipásztori-Teológiai
Napok címe: A pap mint vezető: a közösség pásztora és irányítója – ki-
hívások, nehézségek, lehetőségek, megoldások. Jelentkezés és bő-
vebb információ, valamint a részletes program az Országos Lelkipász-
tori Intézet (OLI) weboldalán olvasható: oli.katolikus.hu

ELŐADÁS
„A szeretni tudás hatalma” címmel Maria Montessori nevelési

alapelveiről – a gyereknevelés elvi és gyakorlati, elsősorban szülői és
családi oldaláról – tartanak előadást Budapesten, az Assisi Szent Fe-
renc-plébániatemplom altemplomában (Budapest IX., Bakáts tér; bejá-
rat a Nagykörút/Tompa utca felől) október 27-én, pénteken 19 órától.
Előadó: Varga-Kalmár Szilvia, a Montessori Intézet Magyarország ala-
pítója. A részvétel ingyenes, de a helyek korlátozott száma miatt re-
gisztrációhoz kötött. A részvételi szándékot a csaladeve2014 @gmail.
com e-mail-címen kérik jelezni.

„A Szó szimfóniája – kultúra, ferencesség, korkérdések” soro-
zat novemberi alkalma a Pasaréti Közösségi Házban (Budapest II.,
Pasaréti út 102.) november 6-án, hétfőn 19 órától lesz. Téma: A szó
szimfóniája – Egy renitens ferences zseni: William Ockham. Előadó:
Horváth Pál professzor. A belépés ingyenes, de regisztrációhoz kötött.
Regisztrálni lehet: https://pasaretikozossegihaz.hu/programok

MEGHÍVÓ
A városmajori toronykönyvtár földszinti termében (Budapest

XII., Csaba u. 5.) folytatólag ismertetik és megvitatják A Sao Paulo Fó-
rum kulturális háborúja című könyvet október 29-én és november 12-
én, vasárnaponként 16–18 óra között. Mindenkit szívesen látnak.
T.:06/1-3559-109�

„SZENTIMRE100” – Százéves a Budapest-Szentimrevárosi
Szent Imre Plébánia. Ez alkalomból konferenciát tartanak a Budai
Ciszterci Szent Imre Gimnázium dísztermében (Budapest XI., Villányi
út 27.) november 4-én, szombaton 10 órától. A 17.30 órakor kezdődő
rózsafüzért vezeti és a 18 órai szentmisét bemutatja: Erdő Péter bíbo-
ros, prímás, esztergomi-budapesti érsek. Mindenkit szeretettel hívnak
és várnak! Bővebb információ: https://szentimre100.hu/

Rekviem az egyházi iskolák elhunyt tanáraiért és diákjaiért Bu-
dapesten, a Margit körúti ferences plébániatemplomban (Budapest II.,
Margit körút 23.) november 18-án, szombaton 16 órakor. A főcelebráns
Holczinger Ferenc SJ, a miskolci Fényi Gyula Jezsuita Gimnázium
igazgatója, a házigazda Lukovits Milán OFM lesz. A szentmise után
szeretettel várják agapéra a férfi- és a női szerzetesrendek, az evan-
gélikus, a görög- és a római katolikus, valamint a református egyházak
által fenntartott iskolák jelenlegi és egykori tanárait, növendékeit.

SZABADEGYETEM
A Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskolán (Budapest V., Pi-

arista köz 1.) A viharon túl: A béke erejének felfedezése címmel elő-
adássorozatot indítottak. Az egyes alkalmak csütörtökönként 19 órakor
kezdődnek, és körülbelül 20.15 óráig tartanak. A következő alkalom
időpontja: november 9. Téma: Belső béke. Előadók: Kézdy Anikó,
Somogyiné Petik Krisztina, Papp Miklós. Szeretettel várják az érdeklő-
dőket a beszélgetős előadások alkalmaira.

KÖNYV
ÚJRA KAPHATÓ A ZARÁNDOKZSEBKÖNYV. A jezsuita rendala-

pító ünnepe alkalmából jelent meg a 100 lépés Loyolai Szent Ignáccal
alcímű kötet harmadik, immár női zsebekkel is kompatibilis méretű ki-
adása. A Jezsuita Kiadó szándéka az volt, hogy a kiadvány a formájá-
val is segítse áthidalni az ötszáz év távolságot, utat nyisson egy mai
szemmel is meglepően modern gondolkodású spirituális mester vilá-
gába, és meditációs ima, lelkigyakorlat vagy éppen zarándoklat során
is használható legyen.

ADÁSVÉTEL
NERC-, róka- és mindenfajta szőrmebundát, teljes ruhanemű-
hagyatékot vásárlok. T.: 06/20-229-0986

TÁMOGATÁS
KATOLIKUS, mélyen hívő, nyugdíjas férfi szívesen támogatna
rászoruló, magyar, katolikus, Ukrajnából menekült „csonka”
családot. Jelige: „Együtt könnyebb”

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képeslapot, papírrégiséget
és más régiségeket vásárolunk, illetve árverésre átveszünk. Bu-

dapest VI., Andrássy út 16. T.: 06/1-266-4154. Nyitva: hétfő–
szerda 10–17, csütörtök 10–19 óra között.

SZOLGÁLTATÁS

FOGSOROK, hidak készítése, javítása, szükség esetén
háznál is. T.: 06/1-213-5726

ÓLOMÜVEG ABLAKOK restaurálását, tervezését, kivitelezé-
sét több évtizedes tapasztalattal vállaljuk. Tóth Erzsébet. T.:
06/20-438-5993; www.uvegfestes-stainedglass.hu

Megjelentek a 2024-es 
                 naptárak!

 
 

Új Ember Kalendárium 1490 Ft
Új Ember zsebnaptár 890 Ft

Liturgikus asztali naptár 790 Ft
Egylapos falinaptár 60 Ft
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Tisztelt Olvasóink!
Az egyházi közleményeket és híreket szerkesztve közöljük. 

Megértésüket köszönjük. A szerkesztőség
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(Folytatás az 1. oldalról)

Fontos hangsúlyozni, hogy a kor-
szakban felsőfokú tanulmányokat
folytatni egyfajta kiváltságnak szá-
mított. A pártál-
lam számára ki-
emelt fontosság-
gal bírt, hogy kik
kerülnek be a fel-
sőoktatásba, kik
kapnak diplomát,
azaz milyen lesz a
leendő értelmiség. 

Az átélt min-
dennapi hátrá-
nyok sokfélék le-
hettek: az elutasí-
tott egyetemi-főis-
kolai felvételi
mellett munka-
helyről való elbo-
csátás, az elhe-
lyezkedés megne-
hezítése, a szak-
mai előmenetel
vagy egy-egy kül-
földi munkalehe-
tőség, ösztöndíj
megakadályozá-
sa. A ma hatva-
nas, hetvenes,
nyolcvanas éveik-
ben járók – azaz a
hatvanas-hetve-
nes évek fiataljai –
közül sokan gon-
dolhatják úgy,
hogy ezek a történetek már úgysem
érdeklik az unokákat, a mai fiatalo-
kat. Kutatói tapasztalatom, hogy a
mindennapi hátrányok fenti eseteit
sokszor csak interjúkkal tudjuk „elő-
bányászni”, a korosztály tagjaival
hosszasan beszélgetve. Pedig van
miről beszámolniuk.

A vallásgyakorló, hitüket vállaló
állampolgárok hátrányos megkü-
lönböztetésének lényege Tomka
Miklós vallásszociológus szerint a
„vallásosságnak mindenféle jogok

és társadalmi előnyök megvonásá-
val történő büntetése volt”. A néhai
professzor a mindennapi hátrányok
közé sorolta az előbbiekben említett
eseteken túl a korszakban „admi-

nisztratívnak” nevezett, bírósági el-
járások nélküli hatósági és intézmé-
nyi intézkedéseket is. Ezek klasszi-
kus eseteit a peres eljárások „mel-
léktermékei” jelentették. Emblema-
tikus példájuk az állambiztonság ál-
tal kreált „Fekete Hollók” fedőnevű
ügyben végül perbe nem fogott ak-
tív kisközösségi tagok különféle
módszerekkel történő megfélemlíté-
se (a munkahelyről vagy az egye-
temről való eltávolítása, a középis-
kolából való kitiltása stb.). 

A Kádár-rendszer másodrendű
állampolgárainak története legin-
kább a felsőoktatási felvételik vizs-
gálatán keresztül ragadható meg. A
korszakban elsősorban a humán te-

rületek – mindenekelőtt a pedagó-
gus- és a bölcsészpályák – maradtak
zárva a vallásgyakorló fiatalok előtt.
Bár kivételek akkor is akadtak: forrá-
sok bizonyítják, hogy ideológiai
okokból az orvosnak készülőket is
megválogatták, sőt a budapesti ker-
tészeti egyetemre jelentkezők eseté-
ben is voltak ilyen „szűrők”. Hívő fi-
atalként legnagyobb eséllyel a mű-
szaki karokra lehetett bekerülni.
Több olyan esetről tudunk, amikor
az egyházi iskolában érettségiző di-

ák – tanárai intésére – „öncenzúrát”
alkalmazott, azaz előzetes pályamó-
dosítást hajtott végre, és eleve meg
sem próbálta a felvételit tanári vagy
bölcsészszakokra. Gyakran sikeres
stratégiának bizonyult, ha az érettsé-
gi után a fiatal elment egy-két évre
fizikai munkát végezni, majd már
„munkásként” akár sikeres felvételi
vizsgát tehetett a vágyott szakra.

A vallásukat gyakorló fiatalokat ért
mindennapi hátrányok története
mindmáig feldolgozatlan. A témával
foglalkoztak vallásszociológusok, jog-
történészek és társadalomtörténészek
is, de szisztematikus kutatására még
nem került sor. A mindennapi hátrá-
nyok feldolgozása fájó hiány a társa-
dalom emlékezetében, ahogyan hi-

ányzik a Kádár-korszak társadalom-
történetéről szóló munkákból is. Pe-
dig vizsgálatával árnyaltabb képet
kaphatnánk a kádári hatalomgyakor-
lás természetéről, a korszak ifjúság- és
egyházpolitikájának „munkamódsze-
reiről”, illetve a különböző értelmiségi
szakmák társadalmi összetételének,
utánpótlásának változásairól is.

Erdős Kristóf, 
a Nemzeti Emlékezet Bizottsága

Hivatalának tudományos 
főmunkatársa

Kedves Olvasó! Ha saját törté-
netével hozzá tudna járulni a Ká-
dár-rendszerben a vallásgyakorló
fiatalokat ért mindennapi hátrá-
nyok történetének kutatásához,
kérjük, írjon az egyhazul dozes @
neb. hu e-mail-címre. 

KÜZDELEM A LELKEKÉRT 

Másodrendű állampolgárként

Gyógyszerészavatás a Semmelweis Orvostudományi Egyetemen (1971) 
Forrás: Fortepan/Semmelweis Egyetem Levéltára

Órák közötti szünetben a Műegyetemen
(1961) Forrás: Fortepan/Kotnyek Antal

Évfolyamelőadás a Műegyetemen (1960)
Forrás: Fortepan (az adományozó

megjelölése nélkül)

Mérnökhallgatók Miskolcon (1961)
Forrás: Fortepan (az adományozó

megjelölése nélkül)

(Folytatás az 1. oldalról)

Sok helyre eljött velünk.
Járt Tarnabodon, a veszprémi
pokoli toronyban, a pécsi
György-telepen, Tatabányán,
utóbb Tiszabőn és Tiszaburán,
némelyik helyszínünkön több-
ször is megfordult. Érdekelte,
hogyan próbálunk közösséget
formálni, munkahelyet létesí-
teni, gyermekeknek esélyt ad-
ni, minden részletében meg
akarta ismerni a segítségnyúj-
tás következő lépését, a legel-
esettebb emberek életéhez
igazító programot. Tudni
akarta, nálunk van-e a megol-
dás a nyomorúság felszámolá-
sára, létezik-e a gyakorlatban
is helytálló válasz a kiutat ke-
reső kérdésekre. Megértette,
hogy az ott formálódó sorso-
kat csak nagyon közelről néz-
ve lehet igazán megismerni.

Jó volt hallgatni a szavait,
bár nagyon kellett figyelni,
mert fölösleges mondat szinte
soha nem hagyta el a száját.

Nem onnan nézte a világot,
ahonnan a legtöbben, nem
azokat a részleteket vette ész-
re, amelyeken mindenki más-
nak megakad a szeme, és nem
a tipikus kérdéseket tette fel.
Érdeklődése egyszerre szólt az
embernek és a problémának.

Nem sokkal azt követően,
hogy elhagyta a Sándor-palo-
tát, önkéntesnek jelentkezett.
A zsíroskenyerezőben kezdett,
hajnalban érkezett a Széll Kál-
mán téri melegedőbe, meg -

kente a kenyeret, majd azt
megelőzően távozott, hogy az
első hajléktalan emberek meg-
érkeztek volna. Nehogy hír le-
gyen, hogy hol jár, mit csinál.
Kérdeztük, hogy miért akarja
így, azt felelte, eleget volt már
a rivaldafényben, most szeret-
né kipróbálni magát a szolgá-
latban.

Persze észrevették. A bul-
várlapok ebben az időben ta-
lán többször írtak róla, mint
elnöki tevékenysége alatt, le-
fényképezték, hogy egyedül
várakozik a villamosmegálló-
ban, cikket írtak arról, hogy a
22-es buszon állva utazik, ki-
elemezték ballonkabátját,
mindig hordott jellegzetes
svájcisapkáját.

Budapesten rendszeresen
gyalogosan közlekedett. Leg -
utóbb a Belügyminisztérium-
ban látogatott meg, az őrség
lefoglalta neki a bejárathoz
legközelebb eső parkolót, ő
pedig egyszer csak felbukkant
a járdán, és szinte észrevétle-
nül besétált a kapun.

Soha nem ismertem még
egy ilyen embert, akin a hata-
lom ennyire nem hagyott
nyomot.

Csendes mondataiban több-
ször véltem felfedezni ugyan -

azt az eszen ciális bölcsességet,
amely a halálbüntetés eltörlésé-
hez írt magánvéleménye kap-
csán annyiunkat rendített meg:
„Az emberi méltóságban min-
denki osztozik, aki ember, füg-
getlenül attól, hogy mennyit
valósított meg az emberi lehe-

tőségből és miért annyit. Az
élethez és méltósághoz való jog
egysége következtében nem
csak a halálban egyenlő min-
denki: az életek egyenlőségét a
méltóság garantálja.”

Maga volt a méltóság, amit
ő kiérdemelt, másoknak pedig

megkövetelt. Egy ideje már
búcsúztam tőle. Miután fele-
ségét elvesztette, gyakran vá-
gyott az ég felé. A vágy egy
idő után elhatározássá lett,
amely, mint annyi más eset-
ben, ezúttal is sziklaszilárd
volt. Beiratkozott a tanfolyam-

ra, és megtanult repülőgépet
vezetni, hetvenöt évesen tett
sikeres vizsgát, Magyarorszá-
gon ő volt a legidősebb, veze-
tői engedélyt szerzett pilóta.
Az ég vágyott közelségét
azonban csak néhányszor él-

hette át, azután romló
egészsége miatt már nem
repülhetett.

Amikor már nem tudott
eljönni a falvainkba, félé-
vente meglátogattam, és
beszámoltam neki, melyik
településen hol tartunk.
Szinte gyermeki figyelem-
mel várta, merre kanyaro-
dik a történet, hogyan áll a
felzárkózás ügye.

Egyik utolsó utunk Ti-
szabőre vezetett. Egy ideje
azon vívódott, hogy őt már
nem ismerik, és úgy érzi,
csak útban van, erre oda-
szaladt hozzá egy kisfiú az
iskola udvarán, kinyitotta
a történelemkönyvét, és
azt kérdezte: tényleg a bá-
csi van benne? Álltak az
udvaron, a fiú meg ő, nézte
a saját képét a tankönyv-
ben, és hosszan hallgatott.

Tankönyvbe illő pillanat
volt ez is, csak nem volt,
aki megörökítse.
Amikor búcsút veszünk tő-

le, lélekben újra ott állunk a ti-
szabői iskolaudvaron, ahol
egy pillanatra egyszerre lehet-
tünk részesei a jelennek és a
történelemnek.

Fotó: MTI/
Kovács Tamás

A jelenben és a történelemben
Vecsei Miklós Sólyom Lászlóra emlékezik 
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HÍREK KÉPEKBEN

• Szeptember 30-án befejező-
dött az Eszterházy Károly Kato-
likus Egyetem (EKKE) Gyakor-
ló Általános Iskola, Gimnázi-
um, Alapfokú Művészeti Iskola
és Technikum 497 millió 990
ezer forint összegű, vissza nem
térítendő európai uniós támo-
gatásból megvalósuló infra-
strukturális fejlesztése. A pro-
jektnek köszönhetően több mint
négyezer eszközzel bővült az
intézmény eszközállománya.

• A Magyar Katolikus
Egyház országos óvodafej-

lesztési programja keretében
új katolikus óvoda épül 

Tiszafüreden. Az építkezés
már megkezdődött, október

6-án került sor az alapkőleté-
telre. Ferencz Károly plébá-

nos megáldotta az urnát,
amelyet ünnepélyes keretek
között helyeztek el az épülő
katolikus óvoda alapjában.

• Megalapításának 
huszadik évfordulóját
ünnepelte a debreceni
Szent Erzsébet Otthon
október 10-én. Ez alka-
lomból Palánki Ferenc
debrecen-nyíregyházi
megyéspüspök mutatott
be szentmisét. 

Kocsis Fülöp hajdúdorogi érsek-metropo-
lita az egyik résztvevője az októberben a
Vatikánban zajló püspöki szinódusnak.
Neki köszönhetően október 11-én egy
sportos apostoli összeállítással, egy hit-
valló baseball-
sapkával és pó-
lóval lett gaz-
dagabb Ferenc
pápa.

Köztudott, hogy
Ferenc pápa minden
elődjénél közvetle-
nebb egyházfő, ezt
láthattuk áprilisi, bu-
dapesti látogatása so-
rán is. A szintén köz-
vetlenségéről ismert
Kocsis Fülöp görög -
katolikus érsek-met-
ropolita Insta gram-
oldalt indított, me-
lyen naponta közvetít
a szinódusról, oszt
meg kulisszatitkokat
képek, videók formá-
jában. Csatornáján
keresztül a szinódus
résztvevői üzenetet
küldenek a magya-
roknak, ahogy tette
ezt Job Getcha, a
Konstantinápolyi Egyetemes Patriarchátus kép-
viselője az Egyházak Világtanácsánál, vagy
Angelo Acerbi, a rendszerváltás utáni első ma-
gyarországi apostoli nuncius.

Fülöp atya a keddi szinódusi ülést követő-
en ajándékot adott Ferenc pápának, amit a Va-
tikán fotósa is megörökített. Az ajándék egy
póló és egy baseballsapka volt, mely a görög -

katolikus fiatalok által alapított ökumenikus
divatmárka terméke. A pólón egy oroszlán lát-
ható „Jesus makes me brave and strong”, azaz
Jézus tesz erőssé és bátorrá felirattal. A sapka pá-
pai színben készült, rajta a keleti egyház szim-

bólumának számító mozaikszó: ICXC NIKA,
vagyis „Jézus Krisztus győz”. Ferenc pápának
nagyon tetszettek az ajándékok, a sapkát föl is
próbálta – amiről képek is tanúskodnak.

Forrás: 
Görögkatolikus Metropólia

Fotó: Kocsis Fülöp 
Instagram-oldala

Apostoli baseballsapkát 
és pólót kapott a pápa

Kocsis Fülöp hajdúdorogi érsek-metropolita ajándéka

Megtelt a hétköznapi estén
a Jézus Szíve-templom: a Jé-
zus Szíve Társasága hívott ün-
nepelni. Nagy számban érkez-
tek vendégek: egykori és mai
kollégisták, családtagok, bará-
tok, szerzetesrendek képvise-
lői, a testvérek barátai.

Az ünneplőket Gergely Ka-
talin SJC, a Jézus Szíve Társa-
sága elöljárója köszöntötte, és
felidézte az alapító, Bíró Fe-
renc jezsuita alakját, akinek
születésnapja, október 10-e a
társaság jeles ünnepe.

„Bíró Ferenc ebben a temp-
lomban, e körül az oltár körül
mutatta be a szentmisét, és
ma mi is itt adunk hálát mind -
azért, ami 1921-ben elindult.”

A húszéves jubileumért
felajánlott hálaadó szentmi-
sét Bellovics Gábor SJ mutat-
ta be. „Egy közösségért
adunk hálát, amelynek tag-
jai különleges módon meg-
hallották a Szentlélek hang-
ját, és gyümölcsei lettek an-
nak a nagyon gazdag lelki
hagyománynak, amit Szent
Ignác atyánk hagyott ránk”
– köszöntötte az egybegyűl-
teket.

Az adott napra rendelt
evangélium – Mária és Márta
története – a Jézus Szíve Tár-
sasága küldetéséhez vitt kö-

zel: Jézus Márta házába láto-
gat, ahol Márta gondoskodás-
sal veszi körül, míg Mária Jé-
zus lábainál az ő szavait hall-
gatja. Cselekvés és szemlélő-
dés – mi mellett teszi le Jézus
a voksát? Számos teológus,
lelki mester arra jutott, hogy
Jézus nem az egyik vagy a
másik mellett foglal állást.
Bellovics Gábor ezt leszögez-
ve a történet egy másik üzene-
tére irányította a figyelmet:
Mária „részt” választott. Van
ebben egy lemondás – gondol-
kodtatott el a szónok. A szülő,
amikor gyereke jövőjéről gon-
dolkodik, azzal biztatja, „min-
den lehet belőle”, „ha tesz ér-
te”, „csak akarnia kell”. De az
embernek egy élete van, nincs
módja mindent választani.

„Rész” jut, azt kell teljes
szívvel megélni. A „lemara-
dok valamiről”, „itt vagyok,
holott mennyi mást is csinál-
hatnék” ismerős érzéseit idéz-
te fel, és egy másik utat muta-
tott: a valósággal kibékült em-
ber útját. Aki tudja, hogy az
úton, amin jár, minden lénye-
ges megtörténik; az emberét,
aki tudja, az egységre törek-
vés gyógyít a sebzett kapcso-
latok világában.

„Fogadd el, hogy nem le-
hetsz minden, ami igazán lé-

nyeges, arra hangold rá a szí-
ved! A részünket választva ta-
lálkozzunk a teremtő Istennel,
így magát a mindenséget tud-
juk megismerni.”

A szentmisét követően
Gergely Katalin SJC ünnepel-
ni hívta a résztvevőket a
Horánszky utcába. Testvérek,
korábbi és jelenlegi kollégis-
ták, a közösség barátai töltöt-
ték meg az egykori anyaház
dísztermét. Visszaemlékezésé-
ben Gergely Katalin a kezde-
tekre irányította a figyelmet: a
társaság számára visszatérő
ünnep az alapító, Bíró Ferenc
születésnapja. Bemutatta a ne-
ves jezsuita életútját, gazdag
gyümölcsöt termő tevékeny-
ségét, többek között A Szív új-
ság és a Korda Kiadó elindítá-
sát. „Similis esse volo” lett az

általa 1921-ben alapított társa-
ság jelmondata.

Gergely Katalin gyertyát
gyújtott az elődökért: Bíró Fe-

renc alapító atyáért, az első
elöljáróért, Lafranco Margi-
tért, az üldöztetés éveinek
elöljárójáért, Kern Margitért,

valamint Szilvay Gézáné Pósa
Annáért, az induló kollégium
első igazgatójáért.

Halmi Krisztina SJC, a kol-
légium jelenlegi igazgatója az
elmúlt húsz évre tekintett
vissza, arra, hogy mennyi ese-
mény helyszíne volt az intéz-
mény: eskütételek, testvéri ta-
lálkozók, káptalani tanácsko-
zások, jubileumok a társaság
életében, kurzusok, karácso-
nyok, zenés estek, bálok, ki-
rándulások a kollégisták prog -
ramjainak sorában.

Az esten Kanizsai Rita volt
kollégista verseit adta elő Szé-
csi Kata jelenlegi kollégista, il-
letve Kocsis Dorottya, aki ta-
vasszal Ferenc pápa előtt tett
tanúságot a Pázmány-egyete-
men rendezett találkozón,

ahol arról vallott,
hogyan készíti fel
őket az elkötelezett
életre a kollégium.

Kárpáti Zsuzska
képzőművész egyik
alkotásával ajándé-
kozta meg a közös-
séget, Rónaszéki Ta-
más pedig hegedű-
játékkal. Az igazga-
tó testvér számok-
kal is illusztrálta a
húsz év eredménye-
it: százötven kollé-
gista, jelenleg száz
alumni és hetvenhét
„unoka”.

A jó hangulatú
este agapéval zárult.

Trauttwein Éva
Fotó: Merényi Zita

Ami igazán lényeges, arra hangold a szíved 
Jubileumot ünnepelt a Jézus Szíve Társasága

Jubileumot ünnepelt október 10-én alapítója, Bíró Ferenc
SJ születésnapján a Jézus Szíve Társasága: központi há-
zuk 2003-as újranyitásáról és egyetemi szakkollégiumuk
elindulásáról emlékeztek meg a Jézus Szíve-templomban
bemutatott szentmisén, majd a szakkollégium Ho ránsz -
ky utcai dísztermében az elődök jövőt teremtő áldozata,
kitartása gyümölcseiért adtak hálát.
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